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p درست است، ارزش كدام گزاره الزاماً نادرست است؟- ۸ qÚÚ p نادرست و ارزش qÙÙ اگر برای دو گزارۀ p و q بدانيم ارزش
 p qÛ (۴   ~ q pÛ (۳   ~ p qÛ (۲   ~ p qÞ (۱

در يک شركت توليدی كه ۴ كارمند دارد، با توجه به جدول زير، خط فقر براساس ميانه برای هر فرد كدام است؟- ۹

تعداد اعضای خانوادهمتوسط درآمد ماهيانۀ خانواده (ميليون تومان)رديف
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۴) ۹۵۰ هزار تومان ۳) ۸۰۰ هزار تومان  ۲) ۲۵۰ هزار تومان  ۱) ۵۰۰ هزار تومان 
3 تومان حقوق می گيرد، كدام است؟- ۱۰ 300 000, , جدول مالياتی زير توسط مديران يک شركت تعيين شده است. ماليات كارمندی كه

نرخ ماليات (درصد)حقوق ماهيانه (تومان)

 1 500 000, , حقوق تا
3 000 000, , 1 تا 500 000, , مازاد بر

 4 000 000, , 3 تا 000 000, , مازاد بر
 4 000 000, , مازاد بر

معاف از ماليات
۱۰
۱۵
۲۰

 330 000, (۴   495 000, (۳   195 000, (۲   150 000, (۱
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A، چند عدد ۴رقمی زوج بزرگ تر از ۴۰۰۰ بدون تكرار ارقام می توان نوشت؟- ۱۱ == { , , , , }2 4 6 8 9 با ارقام موجود در مجموعۀ
۷۲ (۴  ۷۸ (۳  ۹۶ (۲  ۵۴ (۱

در جعبه ای ۴ مهره با شماره های ۱ تا ۴ موجود است. به تصادف يک مهره از جعبه بيرون می آوريم. شمارۀ آن را يادداشت كرده و به جعبه - ۱۲
برمی گردانيم. مهرۀ ديگری بيرون كشيده، شمارۀ آن را در كنار عدد قبلی قرار می دهيم، با كدام احتمال عدد دورقمی حاصل مضرب ۳ است؟
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شخصی ۹۶ ميلی گرم از دارويی را مصرف كرده كه نيمه عمر آن ۵ ساعت است. بعد از ۲۰ ساعت، چند ميلی گرم از آن دارو در بدن اين - ۱۳
شخص باقی مانده است؟
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بين دو عدد ۱۰ و ۵۰، ۴ عدد را به گونه ای قرار می دهيم كه جملات دنباله از ۱۰ تا ۵۰ يک دنبالۀ حسابی تشكيل دهند. مجموع اين ۴ عدد - ۱۴

كدام است؟
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0 جملۀ يازدهم كدام است؟- ۱۵ 1 4 9 16 25, , , , , , در دنبالۀ اعداد
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در يک جامعۀ آماری، عبارت ذكرشده در كدام گزينه نادرست است؟- ۱۶
۲) مقدار پارامتر معمولاً مجهول است و به كمک آماره ها تعيين می شود. ۱) مقدار پارامتر، هميشه با مقدار هر آماره ای از آن جامعه برابر است. 

۴) مقدار آماره از مقدار پارامتر ممكن است كم تر و يا بيشتر باشد. ۳) می توانيم با محاسبۀ چند آماره، مقدار پارامتر را تخمين بزنيم. 
ميانگين و واريانس ۲۹ دادۀ آماری به ترتيب ۱۷ و ۵ می باشد. اگر داده های ۱۲، ۱۳، ۲۱ و ۲۲، از بين آنان حذف شوند، واريانس داده های - ۱۷

باقی مانده كدام است؟
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نمودار مقابل، مربوط به يک سری از داده های نرمال می باشد. كدام نمودار زير، برای - ۱۹
آن مناسب است؟
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در جعبه ای ۸ سيب سالم و ۴ سيب لكه دار قرار دارد. ۳ سيب به تصادف برمی داريم. احتمال آن كه تعداد سيب های لكه دار از سيب های - ۲۰
سالم بيشتر باشد، كدام است؟
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عدۀ خاصی از افراد می توانند يک كسب و كار جديد را راه اندازی كنند، كسی كه می خواهد كارآفرين باشد، بايد مهارت های ابتكار عمل - ۱۴۶
را داشته باشد تا با جمع كردن عوامل مختلف كنار هم، محصولی را توليد كند، پس:

۱) می توان گفت به همين دليل كارآفرينی به تلاش و كار زيادی نياز دارد تا كسب و كار را زنده نگه دارد.
۲) كارآفرين بايد توانايی مالی بالايی برای راه اندازی كسب و كارش داشته باشد.

۳) سازمان دهنده بودن و خطرپذيری دو شايستگی محوری و كليدی در تعريف كارآفرين هستند.
۴) كارآفرين، نوآور است يعنی پس انداز و خوش نامی خود را با شجاعت و تدبير به ميدان می آورد.

كدام گزينه دربردارندۀ پاسخ درست و كامل پرسش های زير است؟- ۱۴۷
الف) در رابطه با واقعيت كدام مورد نادرست است؟

ب) اگر گوشت قرمز گران شود و مردم مجبور شده باشند گوشت سفيد را جايگزين كنند، در اين صورت: 
قراردادی  بين خود  روابط تجاری  اقدامات حمايت گرايانۀ كشورها عليه يكديگر و حفظ  از  برای جلوگيری  ج) در سال ۱۹۴۷، ۲۳ كشور 

غيررسمی به نام ............... را امضا كردند.
د) ويژگی عمدۀ كدام دورۀ تاريخی در ايران، جدا شدن اقتصاد ايران از ابعاد هويتی، فرهنگی، اجتماعی، تاريخی و دينی بود؟

ه ) كدام مورد دربارۀ انواع بيكاری درست نيست؟
، شاخصی است كه: (cpi) و) شاخص قيمت مصرف كننده

۱) الف) رشد اقتصادی منحنی مرز امكانات توليد را به سمت راست ـ بالا منتقل می كند. ب) منحنی تقاضا برای كالای جانشين به سمت چپ منتقل 
می شود. ج) نفت د) دورۀ قاجار ه ) بيكاری كارگران ساختمانی و كشاورزان از نوع بيكاری دوره ای است. و) با آن ميزان نقدينگی در جامعه سنجيده می شود.
۲) الف) وقتی يک اقتصاد منابع فعال دارد هيچ احتياجی به انتقال منابع از توليد يک كالا به توليد كالای ديگر نيست. ب) می توان گفت منحنی تقاضا برای 
كالای جانشين به سمت راست منتقل می شود. ج) گات، د) دورۀ پهلوی، ه ) بيكاری ساختاری كوتاه مدت است و در همۀ كشورها وجود دارد. و) معمولاً از 

آن برای اندازه گيری تورم استفاده می شود.
۳) الف) وقتی توليد ناكارا باشد، اين امكان وجود دارد كه حداقل بيشتر از يک كالا توليد شود؛ بدون آن كه از توليد كالاهای ديگر كاسته شود. ب) منحنی 
تقاضا برای كالای اصلی به سمت راست منتقل می شود. ج) پيمان جهانی سازمان ملل، د) دورۀ صفويه، ه ) بيكاری فصلی در دورۀ ركود اقتصادی اتفاق 

می افتد. و) برای اندازه گيری تورم به كار می رود.
۴) الف) اگر يک شركت هر فرصتی را برای استفادۀ بهتر از منابع به كار گيرد، بدون آن كه وضع ديگران بدتر شود اقتصاد آن شركت كاراست. ب) منحنی 
تقاضا برای كالای اصلی به سمت چپ منتقل می شود. ج) توافق پاريس، د) دورۀ زنديه، ه ) بيكاری ناشی از عدم تطبيق بين افراد جويای كار و شغل های 

موجود از نوع بيكاری اصطكاكی است. و) با آن ميزان نقدينگی در جامعه سنجيده می شود.
كدام گزينه بيانگر پاسخ درست و كامل سؤالات زير است؟- ۱۴۸

الف) مهم ترين نوع «ماليات بر دارايی» و «مهم ترين نوع ماليات» به ترتيب كدام است؟
انواع  از  با افزايش نرخ سود عمومی بانک ها افزايش يابد»، مربوط به كدام يک  ب) عبارت «نرخ سود اين نوع سپرده ها می تواند هم زمان 

حساب های سپرده است؟
ج) در كدام يک از انواع ماليات، با ايجاد شفافيت مالياتی انگيزۀ فرار مالياتی كاهش می يابد و از ماليات ستانی مضاعف جلوگيری می شود؟

د) در حالت ركود اقتصادی كه سطح توليد كاهش و بيكاری افزايش می يابد، دولت از طريق بانک مركزی چه اقدامی انجام می دهد؟
ه ) كدام وظيفۀ پول به خريد اقساطی و رد و بدل كردن حواله های بانكی مربوط است؟

۱) الف) ماليات بر ارث ـ ماليات بر درآمد شخص، ب) سپردۀ سرمايه گذاری بلندمدت، ج) ماليات بر مصرف، د) سياست های انبساطی پولی جهت افزايش 
نقدينگی در گردش به كار گرفته می شود. ه ) وسيلۀ پس انداز و حفظ ارزش

۲) الف) ماليات بر درآمد افراد و شركت ها ـ ماليات بر درآمد حقوق، ب) سپردۀ سرمايه گذاری كوتاه مدت، ج) ماليات بر ارزش افزوده، د) سياست های انقباضی 
پولی جهت كاهش نقدينگی در گردش به كار می رود. ه ) وسيلۀ پرداخت های آينده

۳) الف) ماليات بر درآمد حقوق ـ ماليات بر درآمد افراد و شركت ها، ب) سپردۀ سرمايه گذاری بلندمدت، ج) ماليات بر مصرف، د) سياست های انقباضی پولی 
جهت كاهش نقدينگی در گردش به كار می رود. ه ) وسيلۀ پس انداز و حفظ ارزش

۴) الف) ماليات بر ارث ـ ماليات بر درآمد اشخاص، ب) سپردۀ سرمايه گذاری كوتاه مدت، ج) ماليات بر ارزش افزوده، د) سياست های انبساطی پولی جهت 
افزايش نقدينگی در گردش به كار گرفته می شود. ه ) وسيلۀ پرداخت های آينده



۹داخل ۹۶ صفحه

كدام گزينه مبين پاسخ درست و كامل پرسش های زير است؟- ۱۴۹

الف) در كدام يک از شركت ها صاحبان سهام به اندازۀ مبلغی كه سهم خريده اند در قبال شركت مسئوليت دارند؟

ب) در ساختار سازمانی يک شركت سهامی مدير امور مالی مستقيماً تحت نظر كدام سِمَت است؟

ج) «ماليات بر سود علاوه بر ماليات بر درآمد» و «تأخير در تصميم گيری» به ترتيب از معايب كدام نوع كسب و كار هستند؟

د) در ايران بيشتر كسب و كارهای شخصی در كدام نوع فعاليت حضور پررنگ تری دارند؟

۱) الف) شركت تعاونی، ب) هيئت مديره، ج) شركت ـ شخصی، د) صنعت و كشاورزی

۲) الف) شركت سهامی، ب) مديرعامل، ج) شركت ـ شركت، د) خدمات

۳) الف) شركت تضامنی، ب) رئيس هيئت مديره، ج) شخصی ـ شركت، د) كشاورزی و صنعت

۴) الف) شركت مختلط سهامی، ب) سهامداران، ج) شراكتی ـ شراكتی، د) خدمات

پاسخ درست و كامل سه سؤال زير در كدام گزينه، مطرح شده است؟- ۱۵۰

الف) هرگاه در بازار يک محصول، قيمت از سطح قيمت تعادلی پايين تر باشد، بازار با چه وضعيتی روبه رو است؟

ب) در رابطه با عواملی كه تصميم مصرف كنندگان بر خريد كالا از آن ها تأثير می پذيرد، كدام نادرست است؟

ج) طبق «قانون تقاضا» با افزايش قيمت كالا:

۱) الف) مازاد تقاضا، ب) قيمت كالا، ج) ميزان مصرف و خريد آن از سوی توليدكنندگان افزايش می يابد.

۲) الف) كمبود عرضه، ب) سليقۀ ديگران، ج) ميزان مصرف يا خريد آن از سوی مصرف كنندگان كاهش می يابد.

۳) الف) مازاد عرضه، ب) درآمد، ج) ميزان مصرف يا خريد آن از سوی مصرف كنندگان افزايش می يابد.

۴) الف) كمبود تقاضا، ب) قيمت ساير كالاها، ج) غالب مصرف كنندگان در الگوی مصرف خود تغييری ايجاد نخواهند كرد.

با توجه به مندرجات جدول زير و هم چنين چنان چه مجموع ارزش اقلام: مواد غذايی، ماشين آلات، پوشاک در يک جامعۀ فرضی: ۱۸۵ - ۱۵۱

ميليارد ريال باشد در اين صورت، الف) توليد ناخالص داخلی، ب) توليد ناخالص داخلی سرانه كدام است؟

A2 ارزش توليد خارجيان مقيم كشورخدمات ارائه شده
3

B۸۵ ميليون نفرجمعيت كل كشور

C۳۰ ميليارد ريالتوليد خارجيان مقيم كشور

D.۸۵ ميليارد ريالتوليد مردم كشور كه در خارج اقامت دارند

۲) الف) ۲۳۵، ب) ۲۶۷۴ ۱) الف) ۲۳۵، ب) ۲۷۶۴  

۴) الف) ۳۲۵، ب) ۲۶۷۴ ۳) الف) ۳۲۵، ب) ۲۷۶۴  

ميزان توليد كل كشوری در طی سه سال پياپی به ترتيب، سال اول: ۴۰۰۰، سال دوم: ۵۲۵۰ و سال سوم: ۷۸۴۰ هزار ميليارد ريال شده - ۱۵۲

است، با انتخاب سال اول به عنوان سال پايه، ميزان توليد در اين جامعه در سه سال مورد نظر برحسب قيمت های سال پايه به: ۴۰۰۰، ۴۵۲۰ و 

۷۱۲۲ تغيير يافته است. براساس اين محاسبات به ترتيب، از راست به چپ:

الف) افزايش مقدار توليد در سال دوم و سال سوم، كدام است؟

ب) افزايش قيمت ها در سال دوم و سال سوم چيست؟

ج) كدام اعداد مربوط به پديدۀ تورم در سال دوم و سال سوم اين جامعه است؟

۱) الف) ۵۲۰ ـ ۳۱۲۲، ب) ۷۳۰ ـ ۷۱۸، ج) ۷۳۰ ـ ۷۱۸

۲) الف) ۳۱۲۲ ـ ۵۲۰، ب) ۷۱۸ ـ ۷۳۰، ج) ۷۱۸ ـ ۷۳۰

۳) الف) ۵۲۰ ـ ۳۱۲۲، ب) ۷۱۸ ـ ۷۳۰، ج) ۷۱۸ ـ ۷۳۰

۴) الف) ۳۱۲۲ ـ ۵۲۰، ب) ۷۳۰ ـ ۷۱۸، ج) ۷۳۰ ـ ۷۱۸
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جدول زير، مشتمل بر اقلام مختلف درآمدی است كه در طول يک  سال نصيب يک جامعۀ فرضی شده است، با توجه به مندرجات اين جدول: - ۱۵۳

الف) درآمد داخلی اين جامعه، چه قدر است؟

ب) درآمد داخلی سرانۀ آن كدام است؟

ج) مفهوم و معنای سرانه چيست؟

قابل توجه: درآمد كارمندان و كارگران موضوع رديف های ۳ و ۶ به تفكيک منظور شده است.

ارزشاقلام درآمدیرديف

۶۵۶ ميليارد ريالدرآمد صاحبان املاک و مستغلات۱

2 درآمد صاحبان سرمايهسود شركت ها و مؤسسات۲
3

2 مجموع درآمد رديف های: ۱ و ۶درآمد حقوق بگيران۳
6

۶۹۶ ميليارد ريالدرآمد صاحبان سرمايه۴

1 مجموع درآمد رديف های: ۴ و ۶درآمد صاحبان مشاغل آزاد۵
3

۴۶۶ ميليارد ريالدستمزدها۶

۵۰ ميليون نفرجمعيت كل كشور۷

، ج) سهم متوسط هر فرد جامعه در ميزان درآمد جامعه 60 680, ۱) الف) ۳۰۴۳، ب)

، ج) سهم متوسط هر فرد جامعه در ميزان توليد آن جامعه 60 680, ۲) الف) ۲۰۳۴، ب)

، ج) سهم متوسط هر فرد جامعه در ميزان توليد و درآمد آن جامعه 60 860, ۳) الف)۲۰۳۴، ب)

، ج) سهم متوسط هر فرد جامعه در ميزان درآمد و توليد آن جامعه 60 860, ۴) الف) ۳۰۴۳، ب)

با توجه به نمودار جريان چرخشی سادۀ روبه رو كه تصويری از اقتصاد يک جامعه را نشان می دهد:- ۱۵۴

الف) مسير ۱ نشان دهندۀ چيست؟

ب) مسير ۲ بيانگر كدام مورد است؟

ج) مربع C كدام بازار را در اقتصاد نشان می دهد؟

د) درآمد بنگاه ها با كدام شماره مشخص شده است؟

ه ) دو مربع A و B به ترتيب جايگاه كدام دو عضو اين تصويرند؟

۱) الف) پرداخت های عوامل توليد، ب) عوامل توليد، ج) عوامل توليد، د) ۴، ه ) بنگاه ها، خانوارها

۲) الف) پرداخت های عوامل توليد، ب) منابع توليد، ج) عرضه و تقاضا، د) ۳، ه ) بنگاه ها و خانواده ها

۳) الف) منابع توليد، ب) پرداخت های عوامل توليد، ج) عوامل توليد، د) ۳، ه ) خانوارها و بنگاه ها

۴) الف) عوامل توليد، ب) پرداخت های عوامل توليد، ج) عرضه و تقاضا، د) ۴، ه ) خانواده ها و بنگاه ها

با توجه به اطلاعات ارائه شده در جدول زير، نتيجۀ عملكرد ساليانۀ يک بنگاه اقتصادی با ۴ نفر كارمند و توليد ساليانۀ ۷۵۰ دستگاه و هر - ۱۵۵

300 ريال، كدام است؟ 000, يک به ارزش:

400 ريالاجارۀ ماهيانه معادل۱ 000,

200 ريالحقوق متوسط ماهيانۀ هر فرد معادل۲ 000,

4 ريالخريد مواد اوليۀ مورد نياز ساليانه به ارزش۳ 450 000, ,

20% حقوق ساليانۀ كارمندانهزينۀ تعمير و نگه داری ماشين آلات ساليانه۴ معادل

204 ريال ضرر يا زيان  320 000, , (۲ 161 ريال سود يا منفعت  798 000, , (۱

204 ريال سود يا منفعت 230 000, , (۴ 161 ريال ضرر يا زيان   897 000, , (۳



۱۱داخل ۹۶ صفحه

در يک جامعۀ فرضی، چنان چه كشاورزان هر كيلوگرم پنبۀ توليدی خود را به ارزش ۴۷۵۰ ريال به كارگاه های ريسندگی بفروشند، كارگاه - ۱۵۶

ريسندگی، اين مقدار پنبه را به مقداری نخ تبديل كرده و به ارزش ۵۱۰۰ ريال به كارگاه های بافندگی بفروشند و در كارگاه های بافندگی نخ به 

پارچه تبديل شده و به مبلغ ۸۳۵۰ ريال به كارگاه های توليد پوشاک فروخته شود و در اين كارگاه ها پارچه به پوشاک تبديل شود و به مبلغ

10% باشد: 16 ريال به دست مصرف كنندگان برسد، با توجه به اين داده ها و ستانده ها و با فرض اين كه نرخ ماليات بر ارزش افزوده 500,

الف) قيمت فروش پارچه با احتساب ماليات بر ارزش افزوده چه قدر است؟

ب) ماليات بر ارزش افزودۀ جمع شده توسط نخ ريس چه قدر است؟

ج) در كشورهايی كه سازوكار ماليات بر ارزش افزوده برقرار است، كسب و كارها منبع ماليات را از كجا جمع آوری می كنند؟

د) ماليات بر ارزش افزودۀ خالص جمع آوری شده توسط توليدی پوشاک چه قدر است؟

۱) الف) ۹۸۱۵ ريال، ب) ۵۰۱ ريال، ج) خريد از ديگر كسب و كارها، د) ۱۶۵۰ ريال

۲) الف) ۹۱۸۵ ريال، ب) ۵۰۱ ريال، ج) فروش خودشان، د) ۱۵۶۰ ريال

۳) الف) ۹۱۸۵ ريال، ب) ۵۱۰ ريال، ج) فروش خودشان، د) ۱۶۵۰ ريال

۴) الف) ۹۸۱۵ ريال، ب) ۵۱۰ ريال، ج) خريد از ديگر كسب و كارها، د) ۱۵۶۰ ريال

با توجه به اطلاعات ارائه شده در جدول زير كه گزارش توسعۀ انسانی سال ۲۰۱۹ را منعكس می كند:- ۱۵۷

الف) كدام گزينه به ترتيب: شمارۀ ۱ و شمارۀ ۲، پاسخ درست و كامل جاهای خالی جدول زير است؟

ب) در ضمن رتبۀ ايران در شاخص توسعۀ انسانی سال ۲۰۱۷ و هم چنين درآمد ناخالص ملی سرانۀ آن به ترتيب چه ميزان بوده است؟

اميد به زندگی ۲۰۱۸شاخص توسعۀ انسانی HDI ۲۰۱۸کشوررديف
درآمد ناخالص ملی سرانه

۲۰۱۸ (PPP دلار)

............... نروژ۱
( )1 82 3/ 68 059/

0 سوئيس۲ 946/ 83 6/ ...............
( )2

0 صربستان۳ 799/ 75 8/ 15 218/

18 دلار 166/ 59 دلار، ب) رتبۀ ۶۳ ـ 375/ 0 ـ 954/ ۲) الف) 22 دلار  724/ 55 دلار، ب) رتبۀ ۶۵ ـ 660/ 0 ـ 945/ ۱) الف)

18 دلار 166/ 55 دلار، ب) رتبۀ ۶۵ ـ 660/ 0 ـ 954/ ۴) الف) 22 دلار  724/ 59 دلار، ب) رتبۀ ۶۳ ـ 375/ 0 ـ 945/ ۳) الف)

با توجه به نمودار تصويری روبه رو، در رابطه با قدرت خريد پول:- ۱۵۸

الف) چرا گفته می شود قدرت خريد پول دستخوش تغيير است؟

ب) پول در مقابل چه چيزی ارزش خود را حفظ نكرده است؟

ج) قدرت خريد پول جامعه وابسته به چيست؟

د) رابطۀ پول با چه چيزی يک رابطۀ غيرمستقيم است؟

ه ) يكی از دلايل مهم كاهش قدرت خريد پول در جامعه چيست؟

و) نتيجۀ كاهش قدرت خريد پول، كدام است؟

۱) الف) چون يک واحد پول نتوانسته در طول زمان ارزش خود را حفظ كند. ب) سطح عمومی قيمت ها، ج) سطح عمومی قيمت ها، د) سطح عمومی 

قيمت ها، ه ) حجم زياد پول نسبت به توليد جامعه، و) وجود تورم

۲) الف) چون ارزش پول متناسب با رونق و شكوفايی اقتصادی افزايش هماهنگ نداشته است. ب) سطح عمومی قيمت ها، ج) نقدينگی، د) سطح عمومی 

قيمت ها، ه ) نابرابری عرضه و تقاضای كل جامعه، و) وجود تورم

۳) الف) چون يک واحد پول نتوانسته در طول زمان ارزش خود را حفظ كند. ب) حجم پول در گردش، ج) سطح عمومی قيمت ها، د) سطح عمومی قيمت ها، 

ه ) نابرابری عرضه و تقاضای كل جامه، و) وجود تورم ركودی

۴) الف) چون ارزش پول متناسب با رونق و شكوفايی اقتصادی افزايش هماهنگ نداشته است. ب) حجم پول در گردش، ج) نقدينگی، د) سطح عمومی 

قيمت ها، ه ) حجم زياد پول نسبت به توليد جامعه، و) وجود تورم ركودی



۱۲داخل ۹۶ صفحه

اطلاعات مندرج در جدول زير، نشانگر وضعيت توزيع درآمد كشور C در سال ۱۹۸۹ ميلادی براساس شاخص دهک هاست، چنان چه:- ۱۵۹

جدول وضعيت توزيع درآمد در کشور C مربوط به سال ۱۹۸۹ ميلادی

۷ درصدسهم دهک اول

7 درصدسهم دهک دوم 5/

۸ درصدسهم دهک سوم

؟سهم دهک چهارم

؟سهم دهک پنجم

؟سهم دهک ششم

؟سهم دهک هفتم

۱۱ درصدسهم دهک هشتم

12 درصدسهم دهک نهم 5/

16 درصدسهم دهک دهم 5/

۱۰۰ درصد درآمد ملی۱۰۰ درصد جمعيت كشور

1 درصد 5/ تفاوت سهام دهک اول و چهارم:
تفاوت سهام دهک دوم و پنجم: ۲ درصد
تفاوت سهام دهک ششم و نهم: ۳ درصد

6 درصد باشد. در اين صورت: سهم دهک های چهارم، پنجم، ششم و هفتم، به ترتيب چند درصد است؟ 5/ تفاوت سهام دهک هفتم و دهم:
۲) هشت و نيم ـ نه و نيم ـ ده ـ يازده ۱) هفت و نيم ـ هشت و نيم ـ نه ـ ده 

۴) هشت و نيم ـ نه و نيم ـ نه و نيم ـ ده ۳) هفت و نيم ـ هشت و نيم ـ نه ـ ده 
اطلاعات ارائه شده در جدول زير، مربوط به يک جامعۀ فرضی است. با توجه به اين اطلاعات:- ۱۶۰

الف) جمعيت فعال
ب) جمعيت غيرفعال

ج) نرخ بيكاری در اين جامعه كدام است؟
۱) الف) ۲۸ ميليون نفر، ب) ۱۸ ميليون نفر، ج) ۳۲ درصد
۲) الف) ۲۸ ميليون نفر، ب) ۸ ميليون نفر، ج) ۴۴ درصد
۳) الف) ۵۰ ميليون نفر، ب) ۸ ميليون نفر، ج) ۴۴ درصد

۴) الف) ۵۰ ميليون نفر، ب) ۱۸ ميليون نفر، ج) ۳۲ درصد

78 نفركل جمعيت كشور 000 000, ,

20 نفرجمعيت افراد زير ۱۵ سال 000 000, ,

28 نفرجمعيت افراد شاغل 000 000, ,

22 نفرجمعيت افراد بيكار 000 000, ,

58 نفرجمعيت ۱۵ سال و بالاتر 000 000, ,



۴داخل ۹۷ صفحه

اطلاعات تاريخی كدام گزينه نادرست است؟- ۲۱
۱) شعر فارسی در قرن ششم از برخی شاعران عرب و مضامين آن ها تأثير پذيرفته است.

۲) تا پايان سلطنت مسعود غزنوی، دربار به وجود شاعران بزرگی مانند فرخی آراسته بود.
۳) ادبيات فارسی دری به مفهوم واقعی خود، تقريباً هم زمان با دولت سامانيان پديد آمد.
۴) با گسترش شعر فارسی در ناحيۀ عراق عجم، شكوفاترين دوران ادب فارسی پديد آمد.

در كدام گزينه آثار ذكرشده به  ترتيب متعلق به دوره های «غزنوی و سلجوقی، سامانی، غزنوی سلجوقی» هستند؟- ۲۲
۲) كليله و دمنه ـ شاهنامۀ ابومنصوری ـ كيميای سعادت  ۱) التفهيم ـ تاريخ بلعمی ـ تاريخ بيهقی 

۴) گلستان ـ ترجمۀ تفسير طبری ـ سفرنامۀ ناصرخسرو ۳) كشف الاسرار ـ سفرنامۀ ناصرخسرو ـ كشف المحجوب  
موارد زير به  ترتيب مربوط به چهره های كدام گزينه است؟- ۲۳

«شاعر تأثيرگذار بر حافظ ـ وزير مقتدر غازان خان ـ صاحب كتابی در علم اخلاق»
۲) خواجوی كرمانی ـ حمداللّٰه مستوفی ـ نجم رازی  ۱) سلمان ساوجی ـ حمداللّٰه مستوفی ـ جلال الدين دوانی  

۴) خواجوی كرمانی ـ رشيدالدين فضل اللّٰه ـ جلال الدين دوانی ۳) سلمان ساوجی ـ رشيدالدين فضل اللّٰه ـ نجم  رازی  
توضيح كدام اثر درست است؟- ۲۴

۱) انوار سُهيلی: بازنويسی كليله و دمنه به  وسيلۀ ملاحسين واعظ كاشفی به نثر فنی در قرن نهم 
۲) مجالس المؤمنين: كتابی با نثر ساده در موضوع فقه، متعلق به سبک هندی و نوشته شده در ايران 

۳) شرفنامۀ بدليسی: اثری نوشته شده در سبک هندی به نثر ساده همراه با ديباچه ای مصنوع 
۴) لمعات: كتابی متعلق به فخرالدين عراقی، دربارۀ سير و سلوک عارفانه و در قالب مثنوی

كدام گزينه از عوامل ترويج هنرهای مختلف به  وسيلۀ شاهان صفوی به شمار نمی رود؟  - ۲۵
۲) مقام شيخی و رهبری طريقت شاهان صفوی  ۱) تسلط بر ادبيات كلاسيک فارسی  

۴) وجود رقبايی چون شاهان عثمانی و هندی ۳) علاقۀ شاهان صفوی به زبان فارسی 



۵داخل ۹۷ صفحه

همۀ گزينه ها از عوامل تغيير شيوۀ نثر در دورۀ مشروطه هستند، به جز گزينۀ ............... .- ۲۶
۲) روی آوردن به ترجمه و ادبيات داستانی  ۱) تغيير مخاطب نوشته ها  

۴) نزديک شدن به زبان كوچه و بازار ۳) رواج و گسترش روزنامه ها  
در كدام گزينه نام همۀ مؤلفان درست آمده است؟- ۲۷

۱) دهكدۀ پرملال (امين فقيری)، منشآت (قائم مقام فراهانی)، طوفان در پرانتز (قيصر امين پور) 
۲) همسايه ها (علی محمد افغانی)، امثال و حكم (دهخدا)، از آسمان سبز (عليرضا قزوه) 

۳) جای پای خون (سيد مهدی شجاعی)، تاريخ مختصر احزاب سياسی ايران (بهار)، سفر ششم (محمدرضا سرشار) 
۴) داستان باستان (ميرزا حسن خان بديع)، ارزيابی شتاب زده (سيمين دانشور)، مهاجر كوچک (رضا رهگذر)

همۀ چهره های ذكرشده از شعرای دورۀ معاصر تا پيش از انقلاب اسلامی هستند، به جز گزينۀ ............... .  - ۲۸
۱) سياوش كسرايی، حميد مصدّق، پروين اعتصامی، محمدحسين شهريار 

۲) فريدون تولّلی، هوشنگ ابتهاج، مهدی حميدی شيرازی، نادر نادرپور 
۳) فروغ فرخزاد، اسماعيل شاهرودی، هوشنگ گلشيری، مهدی اخوان ثالث 

۴) پرويز ناتل خانلری، منوچهر آتشی، منوچهر شيبانی، نصرت رحمانی
كدام گزينه از نظر ويژگی های زبانی به سبک خراسانی تعلق ندارد؟  - ۲۹

عقابستی چنگال  به  اندر  ابر  به  می  اين  ۱) اگــر 
ــاغ دم دودم  از  ــد  ش مــشــكــاتــی  ــمــچــو  ۲) ه
جنگ ـــارای  ـــي ب گـــو  ـــرو  ب ــــدر  اي ز  ــــو  ۳) ت
اســت روشــــن  چــــراغ  دل  انــــدر  ـــــش  ۴) دان

صوابستی نخوردندی  هرگز  ناكسان  تا  آن  از 
چــــراغ؟ دود  از  كـــی  ـــا  ت خــلــدی  ــع  ــم ش
ـــگ ــد درن ــاي ــب ــدی ن ــي ــن ــــون ش ــن چ ــخ س
ــت اس ـــو جــوشــن  ت ـــن  ت ـــر  ب ـــد  ب ــه  ــم ه وز 

در همۀ ابيات، تعداد تشبيه ها يكسان است، به جز ............... .  - ۳۰
ــی ــت ــام ــرق ــوب ــن ـــــاری ص ـــــت ـــــرورف ۱) س
ـــداری دل عشق  گــرفــتــار  اســت  دلــی  ۲) مـــرا 
طوطی نطق و  طــاووس حــســن  ــری  ــای ف ــم ۳) ه
سمن بويی ــری  ــن ب ــســري ن ۴) بــنــفــشــه زلــفــی 

ـــنـــظـــری ـــک م ـــــاری مـــلاي ـــــس ـــــاه رخ م
ــرخــی، جــفــاكــاری ــل ــری، صــنــمــی، گ ــن ب ــم س
ـــون تــذرورفــتــاری ــری چ ــوه گ ــل ـــاه ج بــه گ
ــــازاری ب ــد  ــان ــم ن حــســنــش  بــر  را  ـــاه  م كــه 

آرايه های «استعاره، تشبيه، واج آرايی، كنايه و ايهام» به ترتيب در كدام ابيات آمده است؟  - ۳۱
برآيد سنگيت  به  پای  اگر  عاقل  ــف) ای  ال
فرهاد بيچارۀ  دل  بــر  نكند  ب) رحــمــت 
شهر در  تو  ــروی  اب مهرۀ  كمان  دست  ج) از 
درختی مطبوع  چه  كه  نيايد  وهــم  د) در 
جمالش خورشيد  پيرامون  كه  كيست  ه) آن 

است بريده  سنگ  چــرا  كه  بدانی  فرهاد 
است نشنيده  شيرين  سخن گفتن  كه  كس  آن 
است نتپيده  كبوتر  چو  بر  در  كه  نيست  دل 
است نچيده  ميوه  اين  از  كس  هرگز  كه  پيداست 
است كشيده  نيمه  ــرۀ  داي سيه  مشک  از 

۴) ه ، د، ج، الف، ب ۳) د، الف، ج، ه ، ب  ۲) الف، د، ه ، ج، ب  ۱) د، ج، ه ، ب، الف 
آرايه های مقابل كدام بيت «همگی» درست است؟  - ۳۲

گفتم ــد  ش ــروا  ــام ك او  ــب  ل از  رقــيــب  ـــا  ۱) ت
ــال شدم از وص ــرّم  ــی خ ـــزای مــن كــه دم ۲) س
برخاست ــو  ت ــد  ق بــنــدگــی  ــی  پ ســـرو  ـــا  ۳) ت
فـــروزد دل  ــه  ب آتـــش  محبت  ــۀ  جــذب ـــر  ۴) گ

است اهــرمــن  كــف  ــه  ب سليمان  ــت  دس خــاتــم 
داد جــدايــی  غــم  از  عــشــق  ــبــه  مــرت هــــزار 
ــرد ك ــش  ــنَ ــح مِ ــد  ــن ب ز  آزاد  ــک  ــل ف دور 
ــوان كرد ت هــوا  تــرک  ــوان سوخت  ت بــرگ هــوس 

(اسلوب معادله، كنايه)
(مجاز، ايهام)

(تشبيه، حسن تعليل)
(استعاره، تضاد)

كدام بيت، دارای يک استعاره و بيشترين مجاز است؟  - ۳۳
افتد من  خــون  فكر  به  ــی  روان ســرو  ۱) چگونه 
محبت كمند  می كشد  گهی  صيد  به  ۲) مــرا 
عشوه فروشش چشم  ز  خريدم  كه  عشوه ها  ۳) چه 
گلچين دامن  به  رود  يک جا  كه  رواســت  ۴) كجا 

راهــگــذارش خــاک  به  جهانی  خــون  ريخت  كه 
شيرشكارش ـــوان  آه ــد  خــورن شير  ــون  خ كــه 
باده گسارش لعل  ز  كشيدم  كــه  ــاده هــا  ب چــه 
خارش زحمت  كشيد  مسكين  بلبل  كه  گلی 

كدام بيت دارای «تلميح، حس آميزی، ايهام تناسب و ايهام» است؟  - ۳۴
ســودايــی هــر  مــايــۀ  سيه  ــوی  م آن  از  ۱) هـــم 
۲) تو شكرلب كه با خسرو بسی شيرين سخن داری
لب به  نمی آمد  شيرينم  جــان  تلخی  به  ۳) گــر 
تو كه  شدم  عيسی  ســوزن  شكل  به  رو  ۴) زان 

ـــازاری ب ــر  ه ــوســف  ي نــكــو  روی  آن  از  ــم  ه
داری كوهكن   ــال  ح شــوريــده  از  آگــاهــی  كجا 
ديدمی جــوابــت  شيرين  لــب  از  كــی  دل  ــام  ك
مــريــمــی ـــک  ـــاري ب رشـــتـــۀ  ز  ـــر  ـــک ت ـــاري ب
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آرايه های «تشبيه، جناس، ايهام، استعاره و اسلوب معادله» به  ترتيب، در كدام ابيات وجود دارد؟  - ۳۵
بيار نوشين  بادۀ  نوشم  چند  تا  دل  الف) خون 
گشت تلف  برديم  تو  ــازار  ب ز  كه  ب) نقدی 
ماه ای  سازمت  دهان  خويش  دل  ز  ج) گفتم 
نيست ــادره ای  ن زمين  روی  بر  تو  د) مانند 
رهاكردن می بايد  عشق  در  مصلحت  ه) عنان 

جام چشم  آب  به  را  جان  جامۀ  بشويم  تا 
شد ــان  زي كرديم  تو  ــودای  س ز  كه  ــودی  س
دهانی نقطه  يک  ز  ساخت  نتوان  گفتا 
زمانت دور  ـــادرۀ  ن فلک  ــده  ــوان خ زان 
شناكردن بی ساحل  بحر  در  حاصلی  ــدارد  ن

۴) د، الف، ه ، ج، ب ۳) ج، ب، د، الف، ه  ۲) د، ه ، ب، ج، الف  ۱) ج، الف، ب، د، ه 
آرايه های «تشبيه، اغراق، ايهام و لفّ و نشر» به ترتيب، در كدام ابيات آمده است؟  - ۳۶

برم نگارگر  پيش  ابرويت  و  چشم  الف) نسخۀ 
مشكين طــرّۀ  شد  تو  بناگوش  زيب  ــا  ب) ت
من كه  دانند  همه  محبت  ج) سينه چاكان 
برخيز نشانی،  تو  قيام  ز  قيامت  د) ای 

مشتری و  قوس  صورت  بكن  چنين  اين  گويمش 
شام از  نه  و  صبح  از  نه  نيست  خبرم  هرگز 
ــوام ت ابــــروی  دو  تــيــغ  ســپــرانــداخــتــۀ 
توام دلجوی  قامت  طلب  در  جــان  به  كه 

۴) ج، الف، ب، د ۳) ج، د، الف، ب  ۲) د، ب،  ج، الف  ۱) د، ج، الف، ب 
آرايه های بيت زير در كدام گزينه همگی درست است؟  - ۳۷

امشب كه  جمع  اين  در  مياريد  شمع  است»«گو  تمام  ــت  دوس رخ  مــاه  ما  مجلس  در 
۲) كنايه ـ اسلوب معادله ـ مجاز  ۱) جناس  ـ ايهام ـ تشبيه  

۴) حسن تعليل ـ لفّ و نشر ـ كنايه ۳) تناقض ـ تشبيه ـ استعاره  
چند بيت «ذوقافيتين» است؟  - ۳۸

نهاديم ميخانه  ره  در  سحر  درس  ــا  ۱- م
ــراب ش ــد  دهــن قــوی  ار  ضعيف  ۲- ار 
جرس و  بند  چــوب  و  زخــم  همه  ۳- زيــن 
ــــدارد ســود ـــن هــمــه ن ــنــد اي ــكــن ۴- ب
دستگير را  ــده  ــن ب ــی  ــوي ت ۵- خـــدايـــا 

نهاديم جــانــانــه  ره  در  ــا  دع محصول 
ــاب ت ــــــدارد  ن او  ـــاب  ـــی ت ب ــع  ــب ط
بس و  بــاشــد  آش  ـــر  ب او  غــــرض 
ــود ب ــد  ــواه ــخ ب ــان  ــم ه ــر  ــگ دي روز 
ــر ــزي ــاگ ن خــــدا  از  را  بــنــده  بــــود 

۴) چهار ۳) سه  ۲) دو  ۱) يک 
قافيه همۀ ابيات نادرست است، به جز ............... .  - ۳۹

خُلد ـــاغ  ب از  ــــدی  بُ ــی  ــاه ش ــكــی  ي ــــو  ۱) ت
تــاخــت اســـب  او  پـــی  ــــدر  ان ۲) شـــهـــريـــار 
ـــــان خـــامـــۀ نــخــل بــنــد ـــا زم ۳) زمـــــــان ت
سنگين دلی ايـــن  و  اســــراف  ايـــن  ۴) عــــذر 

ـــرد بُ خُـــلـــد  ـــا  ت ــــرا  م او  ــم  ــت ــرف گ چــــون 
ــافــت ــي ب بــيــابــانــی  در  را  او  ـــه  ك ـــا  ت
ــد ــن ــل ــــگــــر بــــــــرآرد ب ـــل دي ـــخ ســــر ن
ــوی ــن ــع م ـــال  ـــم ج ــل  ــي ــم ــك ت و  ـــق  خـــل

وزن كدام گزينه دوری است؟  - ۴۰
ــن آيـــد زود ــر م ــورم ب ــف ــه ن ــی كـــزو ب ــه ۱) گ
خويش مكر  دام  نهان  نهاد  مــن  راه  ۲) در 
جانت مسيح  دل  ــا  ب پياپی  شــود  ــا  ــوي ۳) گ
ــرازی ــردن اف گ شــرم  ز  مــی گــردد  آب  ــارم  ــب ۴) غ

بستيزد قصد  ــه  ب ــن  م ــا  ب ــم  ــوان خ چــو  گهش 
ــود ب ــــه  دان دام  آن  ــقــۀ  حــل مــيــان  آدم 
را لب  و  كــام  دو  روزی  ببندی  ار  مريم  چــون 
اين جا ــوا  ه ــردم  گ همه  گــر  برنيايم  شبنم  ز 

 در كدام بيت هيچ اختيار شاعری به كار نرفته است؟  - ۴۱
ــوشــم ــن ن جــــان  لــعــل  لـــب  از  ۱) جـــــز 
برآمد عــيــار  ــه  م گلشن  ز  ســحــرگــاه  ۲) چـــو 
براند ــار  ي را  ــو  ت كــه  نباشی  نوميد  ــه  ۳) هــل
گرفتی در  كنار  به  را  سمن بران  بسی  ــو  ۴) ت

ـــرم ـــگـــي ن او  زلـــــــف  ســــــر  ــــر  ــــي غ
برآمد ــزار  ــل گ ز  كــه  مستان  نــعــرۀ  بسی  چــه 
بخواند فـــردات  ــه  ك ــه  ن ــد  ــران ب امـــروز  گــرت 
ــار ديــگــر ــن ــنــگــر ك ــگــشــا ب ــار ب ــن ــفــســی ك ن

در بيت زير شاعر از كدام «اختيارات شاعری» بهره برده است؟  - ۴۲
است زده  صابون  به  جامه  سفيد  بطّ  است»«گويی  زده  خون  قدح  در  پای  ساق  دری  كبک 

۲) بلندبودن هجای پايان مصراع  ـ قلب  ۱) بلند تلفّظ كردن مصوّت كوتاه ـ قلب 
۴) كوتاه تلفّظ كردن مصوّت بلند  ـ حذف همزه ۳) بلند تلفّظ كردن مصوّت كوتاه  ـ ابدال 
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كدام گزينه دارای اختيار شاعری (ابدال) است؟  - ۴۳
جداست تنش  منيّت  مقام  از  كــه  ــيــری  ۱) پ

خرد ــر  س ــر  ب ــه  ــل كُ ــهــاد  ن خــود  دســت  ۲) از 

چرا پس  است  درســت  حديث  اين  گر  ۳) گفتم 

منكرست سخت  ــن  اي كــه  بمير  ورا  ۴) گفتم 

است ــری  ب ــش  دل بقيّت  بــقــای  از  كــه  پــيــری 

است جعفری  ــار  ــن دي كــلامــش  از  نكته  ــر  ه

است داوری  خلق  بــا  و  معنی  وجــود  كــانــدر 

است منكری  شــرط  از  منكری  حــال  كه  گفتا 

وزن كدام ابيات «ناهمسان» است؟  - ۴۴
زن لب  به  بخيه  لباس،  اهل  نصيحت  الف) مكن 

است يكی  شبانه  مــی  و  خضر  ب) آب 

نجنبد ــاب  ن ــراب  ــی ش ب تنم  ــه  ب ج) رگ 

حال ـــاب  ارب ز  تنگدستان  ــن  اي د) بـــه 

ديبا ــورت  ص روی  به  ميفشان  گــلاب  عبث 

اســت يــكــی  جـــاودانـــه  عــمــر  و  مستی 

است آب  عالم  ز  ــرم  پ و  ــال  ب و  موجم 

ــت ــن مــانــده اس ــي ــت ــراخ آس ــاس ف ــب ل

۴)  الف، ج ۳) ب، ج  ۲) ب، د  ۱) الف، د 
وزن بيت زير كدام است؟  - ۴۵

باشد بــس  دراز  ــم  ــن ك چــه  ــه  ــص گفتـــارم»«ق ز  گشايشــی  نيسـت  چــــون 

۲) مستفعلُ فاعلات مستفعل  ۱) مستفعلُ فاعلات مستفعل فع  
۴) مفعول فاعلات مفاعيل فاعلن ۳) مفعول مفاعلن مفاعيل فعََل  

معنی واژگان زير در كدام گزينه تماماً درست است؟  - ۴۶
«برَيد ـ مخدوم ـ عماری ـ نفحه»

۱) نامه رسان ـ سرور ـ هودج ـ بوی خوش
۲) بردن ـ خدمتكار ـ ستون ها ـ دميدن
۳) نامه ـ خدمتگزار ـ كجاوه ـ دميدنی

۴) پيک ـ آقا ـ بلندی ـ صدازدن
مفهوم كدام بيت با ساير ابيات تفاوت دارد؟  - ۴۷

ما كه  طالب  آشفتگان  صحبت  از  متاب  ۱) رو 
عشق كعبۀ  ســوی  به  ره  نبرد  جنون  ۲) به جز 
بی كسی از  راه  عقل گشتم همسفر يک كوچه  ۳) با 
مصلحت انديش و  ـــود  ب متفكر  ۴) عــاقــل 

يافتيم عاقل  بــرديــم  ظــن  ــه  ــوان دي را  كــه  هــر 
ــاده ــت اف گـِــل  ــر  ب راه  ايـــن  در  عــقــل  بـــار  ــه  ك
استدلال ها ــار  خ از  دامــنــم  ريشه ريشه  شــد 
برستی جمله  ــن  اي از  و  آی  عشق  مذهب  در 

مفهوم بيت «ای بی خبر بكوش كه صاحب خبر شوی/ تا راهرو نباشی كی راهبر شوی» با كدام گزينه قرابت دارد؟  - ۴۸
باز مــی دهــنــد  مــغــان  پير  ــت  وق ۱) تــشــويــش 
شد بيابانی  مجنون  قافله  ــد  ص ــر  ــض ۲) خ
بــركــردم ميكده ها  در  ــه  ب حــســرت  ز  ۳) ســـر 
خدا راه  اين  در  مقصودی  به  هرگز  رسد  ۴) كی 

می كنند پير  ــا  ب چــه  ــه  ك نگر  ســالــكــان  ــن  اي
برخاست باديه پيما  ــن  اي از  كــه  غــبــاری  هــر 
نبود پير  يــک  صومعه  در  تــو  شناسای  ــون  چ
نيست پير  رفيق  هــم  ره  كاندرين  نوجوانی 

مفهوم بيت «دود اگر بالا نشيند كسر شأن شعله نيست/ جای چشم ابرو نگيرد گرچه او بالاتر است» با كدام گزينه قرابت دارد؟  - ۴۹
كم تر عقلش  ـــق  رون ــود  ب ــه  ك ــر  ه ۱) لاجــــرم 
بستاند بــلــبــل  ز  ـــاغ  ب ــه  ســي زاغ  ــــر  ۲) گ
نبود ــن  اي جز  عالم  دو  سرنوشت  ۳) مضمون 
فــرو ننشيند  درد  از  بــالانــشــيــن  ۴) نــالــۀ 

او از  ــر  ــق ت رون ــه  ب كــار  ــبــود  ن را  ــس  ك هيچ 
ــان ــح ال ـــــاورد  ن و  زدن  ــد  ــوان ــت ن دســـتـــان 
گذشت آسمان  از  شــد،  راه  خــاک  كه  سر  كــان 
است برخاسته  آن  بنشسته  اين  كه  صيدی  سر  بر 

مفهوم بيت «در گلستان چشمم ز چه رو هميشه باز است؟/ به اميد آن كه شايد تو به چشم من درآيی» با كدام گزينه قرابت دارد؟  - ۵۰
انتظار چشم  ــاک  خ شــد  طلب  راه  ســر  ــر  ۱) ب
ـــران دگ ــۀ  ــوش ت ــد  ــي ام بـــه  راه  ز  ۲) مـــــرو 
يار كرد  وعده  شكر  لعل  دو  آن  از  حرف  ۳) يک 
بس و  ــت  اس ــار  ي جهت  شــش  ــن  واك ۴) چــشــم 

اميد دارد  توتيا  پــايــت  ــاک  خ از  هــم چــنــان 
راه خــواهــی شد ــرج  ــج، خ پــيــادۀ ح ــون  كــه چ
يار كــرد  ـــده  وع دگــر  ملک  ــه  ب خــود  ديـــدار 
ــی ديـــد ديــــدار اســـت و بس ــواه ــه خ ــر چ ه
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هر يک از اين پديده ها مربوط به كدام قسمت از نمودار است؟  - ۵۱
ـ اعتماد اجتماعی

ـ مراقبت از اموال عمومی
ـ متأثر شدن مردم ايران از خبر آتش سوزی كشتی سانچی

ـ علاقه به پوشيدن رنگی خاص 
۱) ب ـ ج ـ د ـ الف
۲) ج ـ د ـ الف ـ ب

۳) د ـ ب ـ ج ـ ج
۴) د ـ ب ـ ج ـ الف

اختلاف نظر «كنت و هانتينگتون»، «ريكاردو و ماركس» و «فارابی و ارسطو» در چه زمينه ای می باشد؟  - ۵۲
۱) تداوم جنگ سرد ـ ليبراليسم ـ ديدگاه فلسفی 

۲) عدم استقرار صلح پايدار ـ مالكيت ـ دينی يا دنيوی بودن حكومت ها 
۳) علت وقوع جنگ بين كشورهای غربی ـ ديدگاه اقتصادی ـ اشكال حكومت 

۴) دلايل وقوع جنگ بين كشورهای پيرامونی ـ ديدگاه سياسی ـ علمی بودن شناخت عقلی 
تغييرات هويتی كه مورد تشويق جامعه قرار می گيرند چه سيری را طی می كنند؟  - ۵۳

۱) شكل گيری هويت اجتماعی افراد در چارچوب عقايد و ارزش های اساسی  رقم خوردن تغييرات هويتی سازگار با هويت جهان اجتماعی  تشويق و تأييد جامعه
۲) مؤثر بودن عقايد محوری در شكل گيری هويت اجتماعی  وقوع تغييرات هويتی خارج از مرزهای مقبول فرهنگی  پيدايش نوآوری های فرهنگی

۳) رقم خوردن تغييرات هويتی بين جهان های اجتماعی متفاوت  تغيير جهت تحولات فرهنگی به سوی تحول مثبت  دگرگونی فرهنگی
۴) فراتر رفتن تغييرات هويتی خارج از مرزهای مقبول فرهنگی  تحقق نوآوری در عرصۀ فرهنگ  تأثير پذيری از جهان های اجتماعی ديگر

در تعاملات بين فرهنگی به ترتيب چه موقع يک جهان اجتماعی به جهان اجتماعی ديگر ملحق می شود، در چه صورتی تحولات هويتی - ۵۴
پيدا می كند و جهان غرب چگونه دچار تحولات هويتی شد؟  

۱) با قبول ارزش ها و عقايد فرهنگ ديگر ـ عدم پافشاری بر عقايد خويش و نفوذ داد و ستد فرهنگی به لايه های عميق آن ـ طی جنگ های صليبی پس از 
رويارويی با فرهنگ اسلامی

۲) داشتن ابداعاتی در مواجهه با فرهنگ ديگر ـ تقابل شيوه های زندگی با عقايد و ارزش های اجتماعی ـ عبور از عقايد و ارزش های مسيحيت قرون وسطی
۳) پذيرش هنجارها و نمادهای فرهنگ ديگر ـ از دست رفتن رسميت و اعتبار اجتماعی يک فرهنگ ـ مواجهه با مسلمانان و فتح قسطنطنيه
۴) نفوذ داد و ستد فرهنگی به لايه های عميق آن ـ از دست رفتن اهميت و اعتبار عقايد و ارزش ها ـ فرو ريختن اقتدار كليسا در دوران رنسانس

موارد زير به ترتيب با چه نوع فرهنگی ارتباط دارند؟  - ۵۵
ـ توجيه دينی رفتارهای دنيوی ـ اعتقاد به خدايان متكثر  

ـ شكل  گيری حقوق طبيعی بشر به جای حقوق فطری الهی
۲) قرون وسطی ـ عصر روشنگری ـ رنسانس ۱) يونان و روم باستان ـ رنسانس ـ جهان متجدد 

۴) اساطيری ـ قرون وسطی ـ رنسانس ۳ ) مسيحيت ـ جهان متجدد ـ عصر روشنگری 
به ترتيب «فرهنگ ايرانی در دورۀ حاكميت سلوكيان»، «چين پس از شكست از مغولان» و «انقلاب های آزادی بخش پس از مقابله با استعمار قديم»- ۵۶

چه وضعيتی پيدا كردند؟  
۱) فرهنگ خود را بر آن ها تحميل كرد ـ بر آن ها غلبۀ فرهنگی پيدا كرد ـ در قطع وابستگی اقتصادی و فرهنگی توفيق يافتند.

۲) فرهنگ خود را بر آن ها تحميل كرد ـ هويت خود را حفظ كرد ـ در حذف كارگزاران مستقيم غرب موفق نشدند.
۳) هويت خود را حفظ كرد ـ فرهنگ خود را بر آنان تحميل كرد ـ استعمار با دست كارگزاران اين انقلاب ها در چهرۀ استعمار نو بازگشت.

۴) بر آن ها غلبۀ فرهنگی كرد ـ هويت فرهنگی خود را از دست داد ـ نتوانستند جايگاه كشورشان را از حاشيۀ قطب های سياسی و اقتصادی جهان خارج سازند.
عامل پيدايش هر يک از موارد زير، به ترتيب كدام است؟  - ۵۷

ـ مديريت فرهنگ عمومی جوامع غيرغربی توسط جهان غرب
ـ دو جنگ جهانی اول و دوم

ـ شكل گيری توليد ملی ضعيف و شكننده در برخی از كشورهای غير غربی
۱) خودباختگی فرهنگی جوامع غيرغربی ـ گرم شدن بازار تسليحات نظامی ـ اقتصاد تک محصولی

۲) استعمار و ادغام جوامع در نظام نوين جهانی ـ نظريۀ اگوست كنت ـ وابستگی اقتصادی
۳) جهانی شدن ـ فروپاشی بلوک شرق و غرب ـ انقلاب صنعتی

۴) رسانه ـ رقابت كشورهای اروپايی بر سر مناطق استعماری ـ اقتصاد نفتی
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به ترتيب، موارد زير پس از كدام واقعۀ تاريخی تحقق يافته است؟  - ۵۸
ـ ارائۀ نظريۀ جنگ تمدن ها ـ تنظيم قوانين بر مدار اراده و خواست بشر 

ـ جنبش عدالتخانه 
۲) ظهور ماركسيسم ـ شكل گيری جنگ سرد ـ استبداد استعماری منورالفكران غرب گرا ۱) انقلاب فرانسه ـ جنگ جهانی دوم ـ جنبش مشروطه 
۴) انقلاب های آزادی بخش ـ تداوم جنگ سرد ـ قراردادهای استعماری قاجار ۳) مشروطه ـ فروپاشی بلوک شرق ـ جنبش تنباكو 

به ترتيب، ويژگی های زير به كدام جامعه و جهان اجتماعی تعلق دارند؟  - ۵۹
ـ در اثر انحراف نظری از مدينۀ فاضله شكل می گيرد. ـ ناتوانی در الحاق به فرهنگی كه مبهوت آن شده است. 

ـ از بين رفتن آزادی های افراد
۲) از خودبيگانه ـ مدينۀ فاسقه ـ ماركسيستی ۱) غير توحيدی ـ مدينۀ جاهله ـ سرمايه داری 

۴) غرب زده ـ مدينۀ تغلبه ـ سكولار ۳) خودباخته ـ مدينۀ ضالّه ـ سوسياليستی 
به ترتيب، هر يک از مصاديق زير بيانگر كدام مفاهيم هستند؟  - ۶۰

ـ ممكن است در يک فرهنگ، علم آموزی بر ارزشمندی علم دلالت نكند؛ بلكه با هدف غلبه بر ديگران يا به دست آوردن شغل پردرآمد انجام شود.
ـ درس خواندن يک دانش آموز می تواند نشان دهندۀ فضای رقابتی در مدرسه باشد.

ـ بيشتر نوجوانان و جوانان عوامل اصلی گرايش خود به اينترنت و بازی های رايانه ای را به روز بودن، سرگرمی، هيجان، آزادی و توانايی می دانند.
۱) جهان های اجتماعی مختلف، معانی ذهنی و فرهنگی متفاوتی پديد می آورند. ـ تأثير زمينه های فرهنگی در فهم دلالت های كنش ـ همراهی همدلانه 

برای فهم معنای كنش
۲) پيچيدگی كنش های انسانی و دشواری فهميدن معانی آن ها ـ معنای ذهنی و فردی كنش ـ جامعه شناسی تبيينی

۳) تنوع و تكثر معانی فرهنگی ـ معنای ذهنی كنشگر ـ جامعه شناسی تفسيری
۴) پديد آمدن خرده فرهنگ ها و گروه های مختلف درون جهان اجتماعی ـ معنای فرهنگی و دلالت های كنش ـ توصيف خصوصيات و رفتارهای قابل مشاهده

عبارت های كدام گزينه به ترتيب بيانگر «هدف جامعه شناسی تبيينی»، «پيامد يكسان انگاری جامعه و طبيعت» و «ديدگاه جامعه شناسان - ۶۱
تبيينی دربارۀ جامعه» است؟  

۱) تغيير وضعيت موجود اجتماعی ـ طبيعت انگاری جامعه، انسان ها را به پيچ و مهره های نظم اجتماعی تقليل می دهد. ـ تفاوت ميان جوامع مختلف را 
تنها تفاوتی كيفی می ديدند.

۲) شناخت جامعه و تغيير بنيادين آن ـ نظم اجتماعی بيرون و مستقل از ما خواهد بود و بايد خود را با آن تطبيق داده و سازگار كنيم. ـ انسان ها می توانند 
جهان های اجتماعی يعنی جوامع و فرهنگ های گوناگونی پديد آورند.

۳) كنترل پديده های اجتماعی ـ ما می توانيم پديده ها را در جامعه بشناسيم، اما قادر نخواهيم بود تغييری بنيادين در جامعه به وجود آوريم. ـ همۀ جوامع، 
مسير يكسانی از پيشرفت را طی می كنند و از جوامع ساده به جوامع پيچيده تبديل می شوند.

۴) فهم كنش های اجتماعی در جهت برقراری نظم اجتماعی ـ جامعه دستاوردی انسانی تلقی نمی شود؛ بلكه واقعيتی بيرونی است كه با قوانينی به استحكام 
قوانين طبيعت اداره می شود. ـ جامعه را صرفاً يک موجود طبيعی پيچيده می دانستند.

عبارت های زير را به ترتيب از جهت صحيح و غلط  بودن مشخص نماييد:  - ۶۲
ـ جهان اجتماعی مانند جهان طبيعی و نفسانی با فرهنگ و آگاهی مشترک آدميان شكل می گيرد.

ـ دولت ملت ها قبل از انقلاب فرانسه، خود را با ويژگی های تاريخی و جغرافيايی می شناختند.
ـ روشنگری با رويكرد دنيوی هنگامی كه با شناخت عقلی همراه باشد، منجر به شكل گيری علم تجربی سكولار می شود.

ـ متفكران مسلمان با شناخت تفاوت پديده های اعتباری و پديده های تكوينی، علوم اجتماعی را شبيه علوم طبيعی نمی دانند.
۴) غ ـ ص ـ ص ـ غ ۳) غ ـ غ ـ غ ـ ص  ۲) ص ـ ص ـ غ ـ ص  ۱) ص ـ غ ـ ص ـ غ 

تقدم و تأخر تاريخی مراحل شناخت علمی در علوم اجتماعی در كدام گزينه به درستی بيان شده است؟  - ۶۳
۱) مطالعۀ پديده های اجتماعی مانند پديده های طبيعی ـ اهميت دادن به داوری های ارزشی در علوم اجتماعی ـ توجه به ضرورت فهم معانی كنش های اجتماعی

۲) شناخت پديده های اجتماعی برای پيش بينی و كنترل آن ها ـ توجه به ضرورت فهم معانی كنش های اجتماعی ـ نقد وضع موجود زندگی اجتماعی
۳) ناديده انگاشتن تفاوت ميان موضوع علوم طبيعی و علوم اجتماعی ـ استفاده از روش های حسی و تجربی برای مطالعۀ پديده های اجتماعی ـ شناخت 

پديده های اجتماعی برای پيش بينی و كنترل آن ها
۴) توجه به ضرورت فهم معانی كنش های اجتماعی ـ مطالعۀ پديده های اجتماعی مانند پديده های طبيعی ـ ارائۀ توصيه هايی جهت گذار از شرايط موجود 

به سوی وضعيت مطلوب
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مصداق های «الف»، «ب» و «ج» به ترتيب كدام اند؟  - ۶۴
۱) طرفداران عدالت اجتماعی ـ موافقان قشربندی اجتماعی ـ جامعه شناسی انتقادی
۲) طرفداران عدالت اجتماعی ـ مخالفان قشربندی اجتماعی ـ جامعه شناسی انتقادی
۳) موافقان قشربندی اجتماعی ـ طرفداران عدالت اجتماعی ـ جامعه شناسی تفسيری

ويژگی هارويکردها

«ب»
«ج»

«الف»

اهميت داشتن عدالت اقتصادی
فراهم كردن زمينه برای شكل گيری 

ساختارهای اجتماعی انسانی تر
رقابت ميان افراد بر اساس توانايی و شايستگی 

۴) موافقان قشربندی اجتماعی ـ مخالفان قشربندی اجتماعی ـ جامعه شناسی تفسيری 

به ترتيب، كدام يک از مفاهيم زير در نظريات ماركس مورد توجه قرار گرفته و كدام يک مربوط به ديدگاه  فارابی نيست؟  - ۶۵
۱) پيدايش طبقۀ جديد بر مدار قدرت ـ نگاه انتقادی به جوامع زمان خود

۲) ناديده انگاشتن عدالت ـ توصيف جامعۀ هند با استفاده از روش تجربی و تفهمی
۳) نقد ليبراليسم اقتصادی ـ تقسيم جوامع مختلف بر اساس نوع علم و فرهنگ

۴) عبور از فردگرايی ليبراليستی ـ شناخت سنت های الهی در جامعه



۱۰خارج ۹۷ صفحه

به چه دليل پژوهش های مربوط به انسان نسبت به مطالعۀ ساير پديده ها، از پيچيدگی خاصی برخوردار است؟  - ۶۶

۱) سست و غيرعلمی بودن خود روان شناسی

۲) رعايت بسياری از ملاحظات اخلاقی و انسانی

۳) ناتوانی پژوهشگران در مطالعۀ رفتار انسان ها 

۴) عدم همكاری بسياری از انسان ها با پژوهشگران 

به ترتيب، در رابطه با روش های جمع آوری اطلاعات، مسائلی را كه مطالعۀ آن ها با كمک مشاهدۀ مستقيم امكان پذير نيست، از كدام طريق - ۶۷

می توان بررسی كرد و زمانی كه نتوانيم موضوعی را به صورت مستقيم از فردی بپرسيم، از كدام روش استفاده می كنيم؟ 

۲) پرسش نامه ـ آزمون ها ۱) پرسش نامه ـ مصاحبه  

۴) مصاحبه ـ پرسش نامه ۳) آزمون ها ـ مصاحبه  

كدام عبارت دربارۀ «رسش يا پختگی» نادرست است؟ - ۶۸

۱) به معنای آمادگی زيستی است كه دارای برنامۀ رشد طبيعی و منظمی است.

۲) براساس فرايند رسش، آدمی از دورۀ جنينی تا مرگ، برخی خصوصيات را در جنبه های مختلف رشد نشان خواهد داد.

۳) عوامل محيطی كه در بيرون از فرد قرار دارند بر رسش يا پختگی تأثيری نمی گذارند.

۴) اين كه می توانيم پيش بينی كنيم كودک در ۱۵ ماهگی بدون كمک می تواند راه برود، مربوط به رسش است. 

اين كه با افزايش سن، تعداد لغاتی كه كودكان می توانند به زبان بياورند افزايش می يابد، بيانگر ............... است كه مشروط به ............... می باشد.- ۶۹

۲) تأثير عوامل محيطی بر رشد ـ وراثت   ۱) تأثير عوامل محيطی بر رشد ـ يادگيری 

۴) تأثير عوامل موروثی بر رشد ـ يادگيری ۳) تأثير عوامل موروثی بر رشد ـ وراثت 

دورۀ نوجوانی با كدام يک از رويدادهای زير به پايان می رسد؟ - ۷۰

۲) شروع به كار كردن و استقلال از والدين ۱) بلوغ جنسی  

۴) ازدواج كردن ۳) پايان دورۀ آقا و سرور بودن  

حافظۀ كوتاه مدت در چه شرايطی به حافظۀ بلندمدت تبديل می شود؟ - ۷۱

۲) مورد توجه يا دقت قرار گيرد. ۱) وارد حافظۀ بلندمدت شود.  

۴) به حافظۀ حسی برگردد و جا بيفتد.  ۳) با تمرين و تكرار همراه شود.  

مطابق با نمودار فراموشی ابينگهوس تقريباً ۵۰ درصد از مطالبی كه به حافظه سپرده شدند، طی گذشت چند ساعت فراموش می شوند؟- ۷۲

۲) ۴۸ ساعت  ۱) ۲۴ ساعت  

۴) ۱ ساعت ۳) ۱۲۰ ساعت  

مراحل حل مسئله به ترتيب كدام اند؟ - ۷۳

۱) تشخيص مسئله  به كارگيری راه حل مناسب  ارزيابی راه حل  بازبينی و اصلاح راه حل  انتخاب راه حل های جايگزين

۲) تشخيص مسئله  ارزيابی راه حل  به كارگيری راه حل مناسب  انتخاب راه حل های جايگزين  بازبينی و اصلاح راه حل

۳) به كارگيری راه حل مناسب  تشخيص مسئله  ارزيابی راه حل  بازبينی و اصلاح راه حل  انتخاب راه حل های جايگزين

۴) به كارگيری راه حل مناسب  تشخيص مسئله  انتخاب راه حل های جايگزين  ارزيابی راه حل   بازبينی و اصلاح راه حل



۱۱خارج ۹۷ صفحه

ناكامی باعث ............... می شود و افرادی كه مدام در حالت فشار روانی قرار دارند ...............  - ۷۴

۲) فشار روانی ـ روش های كارآمد حل مسئله را نمی دانند. ۱) پرخاشگری ـ روش های كارآمد حل مسئله را نمی دانند. 

۴) پرخاشگری ـ در نوع نگاه به مسئله  دچار مشكل هستند. ۳) فشار روانی ـ در نوع نگاه به مسئله  دچار مشكل هستند. 

مراحل تشكيل حافظه به ترتيب كدام است؟ - ۷۵

۲) رمزگردانی ـ بازيابی ـ اندوزش ۱) اندوزش ـ رمزگردانی ـ بازيابی  

۴) اندوزش ـ بازيابی ـ رمزگردانی  ۳) رمزگردانی ـ اندوزش ـ بازيابی  

هواداران تيم مغلوب در مسابقۀ ورزشی بعد از پايان مسابقه، وسايل و تجهيزات عمومی را شكسته و تخريب كردند، اين عملكرد آنان ناشی - ۷۶

از كدام يک از پيامدهای ناتوانی در حل مسئله است؟ 

۴) تعارض ۳) ناكامی   ۲) افسردگی  ۱) فشار روانی 

ضرب المثل «كار امروز را به فردا مينداز» را در رابطه با كدام سبک تصميم گيری می توان عنوان كرد؟ - ۷۷

۴) تكانشی ۳) وابسته   ۲) اجتنابی  ۱) احساسی 

انگيزه ها می توانند از نظر ............... و ...............، در افراد متفاوت باشند. - ۷۸

۴) دوام و تأثيرگذاری ۳) دوام و جهت  ۲) جهت و شدت  ۱) دوام و شدت 

تمام پرسش های مطرح شده به حافظۀ معنايی مربوط می شوند، به جز ...............  - ۷۹

۲) بين احساس و ادراک چه تفاوتی وجود دارد؟ ۱) اصول دين شامل چه مواردی است؟ 

۴) ساعت ۵ بعدازظهر ديروز كجا بوديد؟ ۳) مهم ترين علل آلودگی ناشی از ريزگردها كدام است؟  

در روان شناسی سلامت، متغيرهای روان شناختی در چند نقش بررسی می شوند؟ - ۸۰

۲) دو نقش: عامل ايجاد بيماری های جسمانی و پيامدهای آن ۱) سه نقش: عامل ايجاد مشكلات شناختی، اخلاقی و جسمانی 

۴) يک نقش: پيامدهای بيماری های روانی ۳) يک نقش: عامل ايجاد بيماری های جسمانی  



۴خارج ۹۷ صفحه

برای حفظ آثار باستانی به عنوان مدارک تاريخی، كدام مرحله از مراحل كار باستان شناسان به دانش، تجربه و دقت فراوان نياز دارد؟  - ۱۰۱
۴) تعيين سن ۳) استخراج و تنظيم اطلاعات  ۲) حفاری   ۱) شناسايی و كشف 

عكس العمل موبدان زرتشتی دورۀ ساسانی در مقابل نابرابری های اجتماعی و امتيازات طبقۀ حاكم چه بود؟  - ۱۰۲
۱) اين تفاوت ها و تمايزها را برای نظم و ثبات كشور خطرناک می دانستند و برای اصلاح آن تلاش می كردند.

۲) از ترس برخورد شاه، در مقابل نابرابری ها و تبعيض ها سكوت می كردند.
۳) پس از ظهور مزدک، به جنبش وی كه عليه اين نابرابری ها بود، پيوستند.

۴) مدافع اين نابرابری ها بودند و رفتن از طبقه ای به طبقۀ ديگر را موجب فاسد شدن جامعه می دانستند. 
كدام  گزينه، از آثار برجستۀ معماری عصر اشكانيان به شمار می رود؟  - ۱۰۳

۴) نگاره های كاخ آپادانا ۳) طاق بستان  ۲) نقش رستم  ۱) كاخ شهر هتَرا 
معماران چيره دست ايرانی در دورۀ كدام سلسلۀ باستانی، فنون و مهارت های ساخت گنبد را چنان توسعه و ترقی دادند كه حتی معماران - ۱۰۴

اروپايی نيز آن را تقليد كردند؟  
۴) ساسانی ۳) هخامنشی  ۲) اشكانی  ۱) ايلامی 

شناخته شده ترين منظومۀ حماسی و تاريخی زبان فارسی، به  وسيلۀ كدام شاعر بزرگ ايرانی سروده شده است؟  - ۱۰۵
۴) حكيم ابوالقاسم فردوسی ۳) فتحعلی خان صبا  ۲) عطار نيشابوری  ۱) عبيد زاكانی 

كدام گزينه از وقايع دوران خلافت ابوبكر است؟   - ۱۰۶
۱) فتوحات وسيع مسلمانان در سرزمين های مجاور شبه جزيرۀ عربستان و فتح مصر و شام

۲) شورش تعداد زيادی از قبيله های باديه نشين عربستان و مخالفت با حكومت خليفه
۳) تبعيد برخی از صحابۀ پيامبر، همچون ابوذر غفاری و عمّار ياسر به دستور خليفه

۴) تشكيل شورايی شش نفره برای تعيين جانشين خليفه
كدام يک از بناهای عصر صفوی، نماد معماری آن دوره محسوب می شود؟  - ۱۰۷

۴) پل خواجو ۳) ميدان نقش جهان  ۲) مسجد شيخ لطف اللّٰه  ۱) مسجد جامع عباسی 
در دوران فئوداليسم، رشد شهرنشينی و قدرت گرفتن شهرنشينان (بورژواها) از سواحل بندری كدام كشور اروپايی آغاز گرديد؟  - ۱۰۸

۴) انگلستان ۳) فرانسه  ۲) ايتاليا  ۱) اسپانيا 
كدام نويسندۀ دورۀ قاجار با اين كه مورخ نبود، تاريخ نويسی سنتی را به شيوۀ علمی نقد كرد؟  - ۱۰۹

۴) رضاقلی خان هدايت ۳) محمدحسن خان اعتمادالسلطنه  ۲) ميرزا فتحعلی خان آخوندزاده  ۱) ميرزا محمد ناظم الاسلام كرمانی 
نادرشاه افشار پس از خلع تهماسب دوم از سلطنت، به كدام اقدام دست زد؟  - ۱۱۰

۱) خود را مهيّای نبرد با روسيه و عثمانی كرد و طی چند جنگ، نيروهای عثمانی را از ايران بيرون كرد.
۲) سلطنت را در خاندان خود موروثی اعلام كرد و بزرگان كشور را از حمايت خاندان صفوی منع كرد.

۳) بزرگان كشور، علما و سران ايل ها و طوايف را به شورای دشت مغان فراخواند.
۴) به روسيه لشكر كشيد و مناطقی از آن كشور را تصرف كرد. 

كدام مورد، يكی از مفاد قرارداد ۱۹۱۹ بين ايران و انگلستان بود؟  - ۱۱۱
۱) واگذاری امتياز استخراج معادن نفتی جنوب ايران به انگلستان به مدت سی سال

۲) تقسيم ايران به دو منطقۀ نفوذ متعلق به روسيه و انگلستان در شمال و جنوب
۳) واگذاری مسئوليت تجديد سازمان و ايجاد ارتش يكپارچۀ ايران به انگلستان

۴) پايان دادن به برتری جويی سياسی و نظامی امپراتوری آلمان در اروپا
به قدرت رسيدن كمونيست ها در كدام كشور، يكی از تحولات مهم جهان پس از جنگ جهانی دوم محسوب می شود؟  - ۱۱۲

۴) آمريكا ۳) ژاپن  ۲) چين  ۱) شوروی 
كدام مورد، جزء انگيزه ها و اهداف صدام از تحميل جنگ بر جمهوری اسلامی ايران بود؟  - ۱۱۳

۱) رسيدن به رهبری جهان عرب و ايفای نقش ژاندارمی در منطقه
۲) بازگرداندن شاه مخلوع و رژيم شاهنشاهی به ايران

۳) جداكردن تمام بنادر و سواحل ايرانی خليج فارس از خاک ايران
۴) حل اختلافات مرزی با ايران بر طبق قرارداد الجزاير



۳داخل ۹۸ صفحه

  عيّن الأصحّ و الأدقّ في الجواب للترجمة أو المفهوم من أو إلی العربية (۸۱ ـ ۸۹):
«إن سمعتَ كلاماً تعَلمه فهو تذكُّر، و إن لا تعلمه ففكٌّر فيه!»:  - ۸۱

۱) اگر سخنی را شنيدی كه آن را می دانی پس آن تذكّر است، و اگر نمی دانی پس دربارۀ آن فكر كن!
۲) هرگاه سخنی را شنيدی كه می  دانستی پس آن تذكّر بوده است، و اگر نمی دانی پس در مورد آن بينديش!
۳) اگر كلامی را گوش دادی كه آن را می دانستی پس آن تذكّری است، و اگر نمی دانستی پس فكرش را بكن!

۴) هرگاه به سخنی گوش دادی كه آن را می دانی پس آن تذكّری بوده است، و اگر نمی دانی پس درباره اش بينديش! 
«هناك في عمق ظلام المحيط أسماكٌ مُضيئة أُشاهدها أنا متعجّباً!»:  - ۸۲

۱) در عمق تاريک اقيانوس، ماهی هايی نورانی اند و من آن ها را متعجّبانه مشاهده می كنم!
۲) در اعماق تاريک اقيانوس، ماهی های نورانی هستند كه من با شگفتی به آن ها نگاه می كنم!

۳) در عمق تاريكی اقيانوس، ماهی هايی نورانی وجود دارد كه من آن ها را با تعجّب مشاهده می كنم!

۴) در تاريكی اعماق اقيانوس، ماهی هايی نورانی وجود دارند، من در حالی كه متعجّبم آن ها را می نگرم! 
«إن تقصد أن ترميَ النُّفايات في مكان غير مناسب، فاعلم أنكّ ضيّعت حقَّ الناّس!»:  - ۸۳

۱) اگر قصد كنی زباله ها را به مكانی نامناسب پرتاب كنی، بدان كه تو حقّ مردم را ضايع ساخته ای!

۲) اگر قصد كردی زباله ها را در جايی نامناسب پرت كنی، اين را بدان كه حقّ مردم را تباه ساختی!

۳) هرگاه خواستی زباله ها را به جای نامناسبی بيندازی، پس آگاه باش كه حقّ مردم را ضايع ساختی!

۴) هر زمان كه خواستی زباله هايی را به سمت مكان نامناسبی بيندازی، پس با آگاهی حقّ مردم را تباه كرده ای! 
«كلُّ الناّس سواءٌ و ما هم سوی لحم و عظم و عصب لأُمّ و لأب، و الجهّال يفتخرون بنسبهم!»:  - ۸۴

۱) همۀ مردم برابرند و جز گوشت و استخوان و پی از يک پدر و مادر نيستند، در حالی كه نادانان به نسب خود افتخار می كنند!

۲) همۀ مردم با هم برابرند و چيزی جز گوشت و استخوان و پی از پدر و مادرشان نيستند، حال آن كه نادان مفتخر به نژاد خود است!

۳) مردم همگی با هم برابرند و جز گوشت و استخوان و عصبی از پدر و مادرشان نيستند، اما نادان به نسب خود فخر می فروشد!

۴) مردم همگی يكی هستند از گوشت و استخوان و عصب و از يک پدر و مادر، اما نادانان به نژاد خود افتخار می كنند! 
«قرأت كتاباً مؤلفُّه لم يكن قادراً علی تحريك يده ولكنهّ يرسم و ينُشد و يؤُلفّ!»: كتابی خواندم كه ...............  - ۸۵

۱) مؤلّفش قادر نبود دستش را حركت دهد، ولی نقاشی هم می كرد و شعر می سرود و تأليف می كرد!

۲) نويسندۀ آن قادر به حركت دادن دستش نبود، وليكن نقاشی می كرد و شعر می سرود و تأليف می كرد!

۳) نويسنده اش توان حركت دادن دست خود را ندارد، ولی نقاشی می كند و شعر می سرايد و تأليف می كند!

۴) مؤلّف آن نمی توانست دست خويش را حركت دهد، وليكن نقاشی هم می كند و شعر می سرايد و تأليف می كند! 
عيّن الخطأ:  - ۸۶

۱) لا ينُصَر المجرمون عند  مواطنينا!: نزد هموطنان ما مجرمان ياری نمی شوند!

۲) ذَنبَ حيّة الصحراء يعَُدّ وسيلة للصّيد!: دم مار صحرا وسيله ای برای شكار به شمار می آيد!

۳) تحُرَق رؤوسنا تحت أشعّة الشّمس المُستعرة!: سرهايمان زير اشعۀ خورشيد سوزان می سوزد!

۴) تنُتَج أشياء في المصانع نحتاج إليها!: در كارخانه ها چيزهايی توليد می شود كه به آن ها نياز داريم! 
عيّن الخطأ:  - ۸۷

۱) من يقَصد أن يسبح في البحر،: كسی كه قصد دارد در دريا شنا كند، 

۲) يجب عليه أن يتَعلّم كيف يسبح،: بايد بياموزد كه چگونه شنا كند،

۳) لأنّ السّباحة في البحر الّذي له أمواج مرتفعة صعبٌ،: زيرا شناكردن در دريايی كه امواجی بلند دارد سخت است،

۴) و إنقاذ إنسان كهذا الإنسان أصعب كثيراً!: و نجات يافتن چنين انسانی بسيار سخت است! 
«دانشنامه فرهنگ بسيار كوچكی است كه تعداد اندكی از علوم را در بر دارد!» عيّن الصّحيح:  - ۸۸

۲) دائرة المعارف موسوعةٌ صغيرة جدّاً تجَمع علوماً قليلة! ۱) الموسوعةُ مُعجمٌ صغيرٌ جدّاً يجَمَعُ قلَيلاً منِ العُلوم! 

۴) إنّ دائرةَ المعارف الموسوعة الصغيرة كثيراً تشَمل علی علوم قليلة!  ۳) إنّ الموسوعةَ المعجم الصّغير كثيراً يشَمل القَليل من علومٍ! 



۴داخل ۹۸ صفحه

عيّن المناسب للمفهوم التّالي: «لا يعَرف قيمةَ النعّم إلاّ من حلَّت به المصيبةُ!»  - ۸۹
۲) سَل المصانعَ ركباً تهَيم في الفلوات! هِ ما رأينا حُبّاً بلاِ ملامةٍ!   ۱) و اللّٰ

۴) و قد تفتَّش عينُ الحياة في الظلّمات!  ۳) فكم تمُرّر عَيشي و أنت حاملُ شهد! 
  اِقرأ النصّ التّالي ثمّ أجب عن الأسئلة (۹۰ ـ ۹۲) بما يناسب النصّ: 

الذّئب حيوان يشُبه بعض أنواع الكلاب، هو متوحٌّشٌ و صاحب فكٍّ بقوّة خارقة لصيد الفريسة (طعمه، شكار) و حَملِها مسافات بعيدة. تعيش الذّئاب 
فُرادی أو أزواجاً في المناطق الجبليّة بحيث تصُبح رؤيتها صعباً هناك!

فتخرج جرأة،  و  خشونةً  أكثر  الذئاب  تصُبح  البردُ  اشتدّ  كلّما  و  الغذاء،  عن  تبحث  عندما  الجماعة  في  لتكون  الشّتاء  فصل  خلال  فقط  تتجمَّع 
إلی الأماكن المزدحمة كالحدائق بحثاً عن الغذاء، و يبذل هذا الحيوان جهوداً غير عاديةّ للمحافظة علی سلامته!

تنام الذّئاب أثناء النَّهار في كهف بين الصخور و تخرج للصّيد ليلاً، و يمُكنها أن تقطع مسافة ما بين ۴۸ إلی ۶۴ كيلومتراً في اللَّيلة الواحدة!
عيّن الصَحيح: تعيش الذئابُ عيشة اجتماعيّة بسبب ...............- ۹۰

۲) أنَّها تصيد في المناطق الجبليّة و صعبة العبور! ۱) البرودة في الشتاء و صعوبة تهيئة الغذاء فيه! 
۴) خروجها في اللَّيل لا للصيد، فتتجمّع خلال فصل الشّتاء! ۳) البحث عن الطعّام و الغذاء و شدّة خشونة الذئاب فيه! 

ماذا يسُبّب ازدياد الخشونة و الجرأة في الذئاب؟ (عيّن الصّحيح):- ۹۱
۲) فصل الشتاء و برودته و قلّة الصّيد فيه! ۱) الحياة الاجتماعيّة الّتي تختارها الذّئاب! 

۴) سكونتها في الجبال بحيث تصبح رؤيتها صعباً للإنسان! ۳) إنَّها يمُكنها أن تقطع مسافات طويلة بسرعة كثيرة! 
عيّن الصّحيح:- ۹۲

َّها حيوانات متوحّشة! ۲) تعيش الذّئاب فُرادی أو أزواجاً لأن ه القويّ في صيد الفريسة!  ۱) يساعد الذّئبَ فكُّ
۴) إنَّه يشُبه بعض أنواع الكلاب، أمّا قوّته للصّيد فأقلُّ من الحيوانات الأخُری! ۳) عند طلوع الشّمس تخرج الذئاب من بين الصخور مجتمعةً للصّيد! 

  عيّن الخطأ في الإعراب و التّحليل الصرفيّ (۹۳ ـ ۹۴):
ع ـ تصُبِح»:- ۹۳ «يشُبه ـ مُتوحٌّش ـ تتجمَّ

۱) يشُبهِ: فعل مضارع ـ للمفرد الغائب ـ مزيد ثلاثي (مصدره «تشبيه») ـ معلوم ـ متعدّ/ فعل و فاعله «بعض»
۲) مُتوحٌّش: مفرد مذكّر ـ اسم فاعل (اشتقاقه من فعل مصدره «توحُّش») ـ نكرة ـ معرب/ خبر و مرفوع بالضمّة

۳) تصُبحِ: مضارع ـ للغائبة ـ مزيد ثلاثي (من باب إفعال)/ فعل من الأفعال الناقصة و اسمه «رؤية» و خبره «صعباً»
ع: للمفرد المؤنث الغائب ـ مزيد ثلاثي (له حرفان زائدان) ـ معلوم ـ لازم/ فعل و فاعل و الجملة فعلية ۴) تتجمَّ

«تبَحثُ ـ أكثر ـ المُزدحِمة ـ للمحافظة»:- ۹۴
۱) تبَحث: فعل مضارع ـ للغائبة ـ حروفه أصليّة كلّها (= مجرّد ثلاثي) ـ اسم فاعله: «باحث»/ فعل مع فاعله جملة فعلية

۲) أكثر: مفرد مذكر ـ اسم تفضيل (علی وزن «أفعَل») ـ معرب ـ نكرة/ خبر «تصُبحِ» و منصوب 
۳) المُزدحمة: مفرد مؤنث ـ اسم فاعل (مأخوذ من فعل مزيد ثلاثي) ـ معرّف بأل/ صفة و مجرور بالتبعيّة لموصوفها

۴) المُحافظة: مفرد مؤنث ـ اسم مفعول (اشتقاقه من فعل «يحُافظ») ـ معرب/ مجرور بحرف الجرّ
عيّن الخطأ في ضبط حركات الكلمات:  - ۹۵

لُ لكَ البطاقةََ! ، أُبدٌَّ ۲) سامحِيني، أنتِ عَلی الحَقٌّ بونَ مُحتَرمونَ عِندَ المُعلٌّمينَ!  ۱) الطُّلابُ المُؤدَّ
فطِ عَبرَ الأنابيبِ!  ۴) لبلاِدِنا تجَارِب كَثيرةٌ في صِناعَةِ نقَْلِ النٌّ ۳) منِْ فضَلكَِ أعطِني بطِاقةً بمَِبلغِ خَمسةٍ و عِشرينٍ ريالاً! 

  عيّن المناسب للجواب عن الأسئلة التالية (۹۶ ـ ۱۰۰).
عيّن ما يدلّ علی المكان:  - ۹۶

۴) مصالح الأمُّة نحفظها!  ۳) هو من مفاخر أُمّتنا!  ۲) يمَشون في مساكنهم!  ۱) هو من مُقاتلينا! 
عيّن ضمير «أنت» للتأكيد:  - ۹۷

۲) اعِملْ أنت العمل الصّالح قبل أن تتكلّم عنه! ۱) أنت الّذي تعَلم قبلنا ما يجري في أفكارنا! 
۴) إنّما أنت النفس المطمئنّة، نعَوذ بك في المصاعب!  هُ خيرَ النّاس و أنت تنفعهم دائماً!  ۳) جعَلك اللّٰ

عيّن ما فيه الفعل اللازم:  - ۹۸
۲) معجم القاموس يضَمّ مفرداتٍ كثيرة باللّغة العربيّة! ۱) يأمرنا الوالدان بأداء الأمانة لأصدقائنا! 

۴) الطنّان يحُرّك جناحيه الصّغيرين بشكلٍ لا تقدر عليه الطيّورُ الأخُری!  ۳) قد آمنتُ بأنّ فسيلة الجوز لا تثُمر عادةً إلاّ بعد عشر سنواتٍ! 
عيّن ما فيه تأكيد الفعل:  - ۹۹

۲) قبَّل الأبُ العادل أولاده و هم يقُبلون إليه! رنا ربُّنا باختيار الأعمال من الخير و الشرّ!  ۱) خيَّ
ه في أعمالنا عصياناً!  ۴) لا نرُيد أن نعَصي اللّٰ ۳) يقضم الجرادُ الأوراق في فمه دائماً و سريعاً! 



۵داخل ۹۸ صفحه

ةً:  - ۱۰۰ عيّن «ما» شرطيَّ
۲) ما منِ طائرٍ إلاّ و له جناحان يطير بهما! ۱) ما أظلمَ الإنسانَ في حياته للضّعفاء!  

۴) ما تعمل من خير في الدّنيا تجد ثمرته في الآخرة!  ۳) ما عندي وصفةٌ كتب الطبّيبُ فيها الأدوية اللاّزمة لي! 



۵خارج ۹۸ صفحه

عبارت های زير حاصل تحقيق پژوهشگری است كه بر روی «تغييرات جمعيتی شهر X»، مطالعه نموده است. با توجه به مراحل پژوهش - ۱۱۴
جغرافيايی، كدام موارد را می توان به ترتيب در گام «اول» و «پنجم» قرار داد؟  

الف) عوامل مؤثر در افزايش جمعيت شهر X در دهۀ اخير چيست؟
ب) به نظر می رسد وجود خدمات آموزشی، عامل افزايش جمعيت شهر X است.

ج) پژوهشگر، با تعدادی از ساكنان يكی از محله های قديمی شهر X مصاحبه می كند.
د) بين تقاضای نيروی كار در شهر X و جذب جمعيت آن، رابطه ای مستقيم وجود دارد.

۴) ج و د ۳) ب و ج  ۲) الف و د  ۱) الف و ب 
اگر مقايسۀ دو شهر براساس «وضعيت عرض جغرافيايی» مورد نظر باشد، به ترتيب در كدام يک، زاويۀ تابش خورشيد هنگام ظهر، نزديک - ۱۱۵

به عمود و در كدام يک، مايل است؟  
۴) زاهدان و شيراز ۳) اصفهان و قزوين  ۲) خرم آباد و ايلام  ۱) مشهد و اراک 

كدام عبارت، با وضعيت كانون های آبگير در كشورمان، تطابق دارد؟  - ۱۱۶
۱) تراكم  كانون های دائمی در غرب، بيشتر از كانون های اتفاقی است.

۲) كانون های دائمی، بيش از ۵۰۰ ميلی متر و حداكثر ۸ ماه از سال، بارش دارند.
۳) كانون های فصلی، ذخيرۀ برف خود را تا پايان ماه های گرم سال حفظ می كنند.

۴) كانون های اتفاقی، بيشتر در شمال شرق و شرق، با بارش های مداوم مشاهده می شوند.
كدام گزينه، به ترتيب با شكل سكونتگاه های روستايی در «منطقۀ ساحلی استان گيلان» و «امتداد مسير رود كارون در استان خوزستان» - ۱۱۷

مطابقت دارد؟  
۴) پلكانی ـ ميدانگاهی ۳) طولی ـ پراكنده  ۲) پلكانی ـ خطی  ۱) خطی ـ طولی 

كدام گزينه، تغيير وضعيت پوشش گياهی از «جنگل های بارانی استوايی» به سمت «بيابان صحرا» را به درستی بيان می كند؟  - ۱۱۸
۱) با افزايش دمای هوا، كم كم به مراتع مداری تبديل می شوند.

۲) تابستان بارانی و زمستان خشک، ساوان متراكم را پديد می آورد.
۳) به تدريج با افزايش خشكی هوا، استپ های بيابانی به وجود می آيند.

۴) كاهش بارندگی و افزايش اختلاف دما، علفزارهای كوتاه قد را به وجود می آورد.
در كدام عبارت «وضعيت پوستۀ زمين» تقريباً مطابق با «تصوير مقابل» بيان شده است؟  - ۱۱۹

الف) بالاآمدن مواد مذاب و شكل گيری آيسلند
ب) برخورد پوستۀ كف اقيانوس آرام با پوستۀ اوراسيا

ج) گسترش پوستۀ اقيانوس اطلس و شكل گيری آتشفشان
د) بالا آمدن لايه های انباشته شده و پيدايش كوه های هيماليا

۴) ب و د ۳) ج و د  ۲) الف و ج  ۱) الف و ب 
كدام مورد، مقايسۀ درستی را از «اشكال فرسايش كاوشی و تراكمی» در سواحل ارائه می كند؟  - ۱۲۰

۱) طاق های دريايی همانند آب سنگ ها، به دليل رسوب گذاری مواد، تشكيل می شوند.
۲) تشكيل غارها برخلاف طاق های دريايی، حاصل حفر مواد در سواحل صخره ای است.

۳) آب سنگ ها برخلاف ستون های سنگی دريايی، در اثر رسوب گذاری مواد پديد می آيند.
۴) تشكيل جزاير مرجانی همانند دماغه های ماسه ای، ناشی از حفر مواد در سواحل صخره ای است.

همۀ موارد از ويژگی های «كانون سياسی يک كشور» به شمار می آيد، به جز: - ۱۲۱
۱) مركز اقتدار سياسی يک كشور است.

۲) به دليل دوری از مرزها، قابليت دفاعی مناسبی دارد.
۳) محل تصميم گيری های سياسی يک كشور با ساير كشورها است.
۴) فرمان های سياسی از اين كانون در سراسر كشور پخش می شود.



۶خارج ۹۸ صفحه

در كدام گزينه به ترتيب، دليل محدوديت كشاورزی در «روسيه» و مشكلات ايجاد خطوط ارتباطی در «تايلند» به درستی بيان شده است؟ - ۱۲۲
۲) وسعت ـ موقعيت جغرافيايی ۱) وسعت ـ وضع ناهمواری  

۴) وضع ناهمواری ـ شكل سرزمين ۳) موقعيت جغرافيايی ـ شكل سرزمين 
كدام گزينه با تصوير روبه رو، مغايرت دارد؟- ۱۲۳

۱) سامان دادن به فضاهای جغرافيايی و توزيع متعادل جمعيت
۲) ساماندهی فعاليت های انسان در مكان، براساس توان محيطی

۳) شناخت توان های جغرافيايی و درک صحيح ظرفيت های محيطی
۴) آشنايی با ويژگی های طبيعی و انسانی و درک روابط ميان آن ها

كدام گزينه با «وقوع سيل» و «خسارت بار بودن آن» در ارتباط با «رودی كه آبدهی آن به طور ميانگين ۱۵۰۰ متر مكعب در ثانيه باشد»، - ۱۲۴
درست است؟ 

۱) جريان آب در آبراهه ۱۷۵۰ متر مكعب بر ثانيه باشد و از بستر سرريز شود.
۲) جريان آبی كه از مقطع رود عبور می كند، افزايش يابد و رسوبات آبرفتی را جابه جا كند.

۳) جريان آب در آبراهه ۱۵۰۰ متر مكعب بر ثانيه باشد و دشت سيلابی از آب پوشيده شود.
۴) جريان آب در آبراهه ۱۰۰۰ متر مكعب بر ثانيه باشد و به خشكی های پيرامون سرازير شود.

در دستگاه های حساس لرزه نگار، زمانی كه لرزش های كوچک كاهش پيدا می كند، كدام يک از موارد زير را می توان پيش بينی نمود؟ - ۱۲۵
ب) تغيير نامحسوس موقعيت صفحات نزديک شونده الف) بيشترشدن احتمال تجمع انرژی درون زمين 
د) افزايش شدت تخريب در اثر تخليۀ يكبارۀ انرژی ج) وقوع زمين لرزه هايی با مقياس ريشتر كم تر 

۴) ب و ج ۳) ب و د  ۲) الف و ج  ۱) الف و د 



۷ صفحه داخل ۱۴۰۰

در كدام يک، هر سه نوع دلالت برای «مدرسه» به  كار رفته است؟  - ۱۲۶
۱) نقاش بعد از نقاشی مدرسه، به مدير مدرسه گفت كه از دانش آموزان بخواهد كه در حفظ نظافت مدرسه همكاری كنند. 

۲) علی هنگام ورود به مدرسه، متوجه شد مدرسه را دزد برده و دانش آموزان با ناراحتی در حال مرتب كردن مدرسه اند. 
۳) دانش آموزان از مدرسه اجازه گرفتند تا مدرسه را برای جشن تزيين كنند و پس از اتمام كار از مدرسه خارج شوند.

۴) مدرسۀ ما نزديک يک كارخانه است. تمام مدرسه از صدای كارخانه ناراضی اند و قرار است مدرسه را به جای ديگر ببرند. 
كدام طبقه بندی درست است؟  - ۱۲۷

۲) علم < تصديق < قضيه < قضيۀ شرطی ۱) مقدار < شكل < مثلث < پاره خط 
۴) مربع < لوزی < متوازی الاضلاع < چهارضلعی ۳) تصديق < شكل اول < قياس < استدلال 

در كدام استدلال، مقدمات از نتيجه حمايت مطلق می كنند؟  - ۱۲۸
۱) در سايت مدرسه آمده بود معلمان اين مدرسه دارای مدرک دكترا هستند؛ پس دبير ما هم دكترا دارد. 

۲) دبيران دارای سابقۀ بالا، مانند قطعات فرسودۀ يک دستگاه هستند؛ بايد كنار گذاشته شوند تا بتوان از نيروهای جديد و تازه نفس استفاده كرد. 
۳) با چند نفر از مدرسان اين مؤسسه كه صحبت می كردم، در تيزهوشان درس خوانده بودند؛ پس همۀ مدرسان آن فارغ التحصيل مدارس خاص اند.

۴) ديروز از جلوی مدرسه ای عبور می كردم، درهايش بسته بود، جمعه يا روز تعطيل هم نبود، هوا هم كه آلوده نيست؛ حتماً برای تعميرات تعطيل كرده اند. 
اگر مربع زير مربع تقابل باشد، امكان موارد زير را به ترتيب بررسی كرده و پاسخ درست را انتخاب كنيد.  - ۱۲۹

ـ جمع ميان A و B در كذب
ـ جمع ميان A و C در كذب

 D در صورت كذب ،A ـ تشخيص صدق يا كذب
۲) غيرممكن ـ غيرممكن ـ امكان پذير ۱) امكان پذير ـ غيرممكن ـ غيرممكن  
۴) امكان پذير ـ غيرممكن ـ امكان پذير ۳) غيرممكن ـ امكان پذير ـ امكان پذير 

نتيجه و مقدمۀ دوم يک قياس به ترتيب عبارت اند از: «بعضی الف ب است.» و «هر ج ب است.» مقدمۀ اول آن، كدام يک از قضايای زير - ۱۳۰
باشد، تا اعتبار قياس حفظ شود؟  

۴) هيچ الف ج نيست. ۳) بعضی ج الف نيست.  ۲) هيچ ج الف نيست.  ۱) بعضی الف ج است. 
كدام مورد را می توان پرسش فلسفی دانست؟  - ۱۳۱

۴) آيا تفكر تابع قواعد خاصی است؟ ۳) زندگی كردن چه فايده ای دارد؟  ۲) فلسفۀ خواندن نماز چيست؟  ۱) فلسفه چگونه دانشی است؟ 
با بيان كدام يک از عبارت های زير، فرد دچار تناقض شده است؟  - ۱۳۲

۱) هيچ كس نيست كه بتواند آن چه را خودش فهميده، به ديگری هم منتقل كند. 
۲) هيچ كس نيست كه بتواند واقعيت داشتن يا واقعيت نداشتن جهان را با علم اثبات كند. 

۳) هيچ يک از شناخت هايی كه تاكنون دربارۀ ساختار جهان به دست آورده ايم، عين واقعيت نيست. 
۴) حواس ما كم وبيش دچار خطا می شود، بنابراين هيچ يک از يافته  های حواس قابل اعتماد نيستند. 

اين گزاره كه «حواس برخلاف عقل، به تنهايی قادر به درک خطاهای خود نيستند»، با كدام يک از حيطه های زير در معرفت شناسی ارتباط - ۱۳۳
بيشتری پيدا می كند؟  

۴) ارزش شناخت ۳) ابزارهای شناخت  ۲) امكان شناخت  ۱) ماهيت شناخت 
كدام عبارت بيانگر نظر دكارت است؟  - ۱۳۴

۱) با استفاده از دلايل استوار عقلی، پی می بريم كه انسان دارای نفس مجرّد است.
۲) اعتقاد به اموری مانند عليّت و خدا، جزء ساختارهای ذهن و ذاتی انسان ها است. 

۳) بخشی از معرفت های ما بدون استفاده از هر نوع تجربه و مقدم بر آن درک می شود. 
۴) معرفت های ذاتی اموری شهودی هستند كه درک آن ها به عقل يا تجربۀ عملی نيازی ندارد.

پروانه و دوستش دربارۀ موضوعی با هم گفت وگو می كنند. پروانه به دوستش می گويد من برخلاف ارسطو معتقدم انسان يعنی موجود - ۱۳۵
اخلاقی. موضوع اين سخن پروانه و دوستش، كدام است؟  

۴) حقيقت انسان ۳) موجوديت انسان  ۲) فلسفۀ اخلاق  ۱) مسائل اخلاقی 



۸ صفحه داخل ۱۴۰۰

كدام عبارت مورد اختلاف ابن سينا و ملاصدرا است؟  - ۱۳۶

۲) روح، موجودی مجرد با ظرفيت بی پايان است.  ۱) انسان حقيقتی دوبعُدی دارد.  

۴) هر اتفاقی برای جسم رخ دهد، روح خبردار می شود.  ۳) روح موجودی غيرزمينی و از جنس مجردات است. 

كدام عبارت درست است؟  - ۱۳۷

۱) به اعتقاد ارسطو يكی از عملكردهای اخلاقی عقل اين است كه برای مثال، درک می كند فضيلت قوۀ غضب، خويشتن داری است. 

۲) كانت معتقد است كاری كه انسان در آن نفع شخصی نداشته باشد، فضيلت شمرده می شود؛ مانند وقتی كه از روی دلسوزی به كسی كمک می كند.

۳) به اعتقاد فيلسوفان مسلمان، گرايش به خير اخلاقی و تمايلات متضاد با آن، كم وبيش در همۀ انسان ها، چه معتقد به خدا باشند و چه نباشند، وجود دارد. 

۴) از آن جا كه فيلسوفان طبيعت گرا و ماترياليست فقط منافع شخصی را به رسميّت می شناسند، معتقدند هرگاه انسان بتواند، بايد به هر ميزان كه می خواهد آزاد باشد.

كدام عبارت دربارۀ عليّت، مورد اختلاف دكارت و فيلسوفان مسلمان است؟  - ۱۳۸

۲) دانش بشری متكی بر آن است.  ۱) اصلی فطری و بديهی است.  

۴) مصاديق آن بدون تجربه قابل شناخت نيستند.  ۳) درک آن از طريق تجربه امكان پذير نيست. 

پديدۀ «A»، كدام يک از موارد باشد تا بتوانيم بگوييم از حالت امكان ذاتی به حالت وجوب بالغير رسيده است؟  - ۱۳۹

A (۲، نهال يک بذر است كه باغبان می خواهد آن را بكارد.  A (۱، ساختمانی در ذهن يک معمار است. 

A (۴، حركت مژگان چشم است زمانی كه پلک ها حركت می كنند.   A (۳، خاكستر چوبی است كه قرار است در آتش انداخته شود. 

در كدام عبارت، روش به كار گرفته شده برای اعتقاد به خداوند با بقيه متفاوت است؟  - ۱۴۰

۱) هر جا كه خوب تر و بهتر هست، خوب ترين و بهترين هم هست، پس حقيقتی هست كه خوب ترين و بهترين است و او همان واقعيت الهی است. 

۲) باور خدا به زندگی معنا می دهد و ارزش های اخلاقی را به همراه می آورد؛ خدايی كه مبدأ خير و زيبايی و ناظر بر انسان باشد؛ پس بايد او را باور داشت. 

۳) نمی شود نظم و انتظامی بر جهان حاكم باشد، مگر اين كه موجودی جاودان و برتر از ماده در كار باشد؛ زيرا هر جا كه نظمی وجود دارد، بايد ناظمی هم باشد. 

۴) انسان از حقيقت نامتناهی تصوری دارد؛ اين تصور نمی تواند از خود انسان كه متناهی است، باشد؛ پس از جانب وجودی نامتناهی به انسان داده شده است.

كدام عبارت درست است؟  - ۱۴۱

۱) براساس قاعدۀ عليّت، هر چيزی بايد علتی داشته باشد. 

۲) اساس برهان فارابی در اثبات خدا، تقدّم علت بر معلول است.

۳) نتيجۀ برهان وجوب و امكان، تقسيم واجب الوجود به بالذات و بالغير است. 

۴) تسلسل علل نامتناهی يعنی موجودات زيادی وجود داشته باشند كه با يكديگر رابطۀ علّی دارند.

كدام عبارت بيانگر نظر اوگوست كنت است؟  - ۱۴۲

۱) نهايت تلاش عقل در شناخت واقعيات، استفاده از مشاهدات برای دستيابی به دانش های تجربی و پيشرفت در آن است. 

۲) شناخت واقعيت كار حواس است و آن چه نقش عقل در علم تجربی پنداشته می شود، برساختۀ فيلسوفان است. 

۳) روش معتبر در شناخت واقعيت، تجربۀ علمی است و عقل كه به امور انتزاعی اختصاص دارد، دخالتی در آن ندارد.

۴) در دستگاهی كه فيلسوفان از جهان ارائه می دهند، اصول عقلی را با ساخته های ذهن خود، ارائه می دهند.

در صورتی كه برخی از دستاوردهای عقل با داده های وحی متعارض به نظر برسند، با توجه به نظرات ملاصدرا، كدام احتمال مطرح نمی شود؟  - ۱۴۳

۱) در دستاوردهای عقل خطايی رخ داده است.

۲) برخی از داده های وحی را به درستی نفهميده ايم.

۳) آن چه را كه به اشتباه، دادۀ وحی تصور كرده ايم، دادۀ وحی نيست. 

۴) وقتی دستاوردهای عقل، با قرآن و سنت معارض به نظر رسد، بايد عقل را كنار گذاشت.

كدام عبارت را می توان از ديدگاه ابن سينا در طبيعت شناسی نتيجه گرفت؟  - ۱۴۴

۱) همۀ موجودات طبيعی، دارای طبيعت خاصی هستند كه براساس حركات و تحولات آن ها شكل می گيرد. 

۲) تحقيق در ماورای طبيعت، دانشمند را از روابط ميان پديده ها آگاه می كند و به خشوع در برابر حق وامی دارد. 

۳) با توجه به اين كه نظام عالم احسن است، داوری در مورد وقايع مخرب طبيعی كه خيرند يا شر، غيرممكن است. 

۴) وجود هر موجود طبيعی، از جهاتی خير است و از جهاتی ديگر شر؛ اما در مجموعۀ عالم، وجودش جز خير نيست. 



۹ صفحه داخل ۱۴۰۰

كدام عبارت نظر ملاصدرا را به درستی بيان می كند؟  - ۱۴۵

۱) از ميان دو مفهوم «انسان» و «وجود»، وجود مفهومی واقعی و انسان مفهومی ساختۀ ذهن اشخاص است. 

۲) ماهيت ها اموری ذهنی هستند كه ما آن ها را به موجودات گوناگون نسبت می دهيم. 

۳) در خارج از ذهن ما، آن چه كه واقعاً هست، يک حقيقت است و آن، وجود است. 

۴) با توجه به واقعی بودن وجود، هيچ جايی برای تكثر و كثرت در عالم نيست.
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